

С. А. Бѣлокуровъ.

СКАЗАНІЯ О ПАВЛѢ,
ЕПИСКОПѢ КОЛОМЕНСКОМЪ

(† 1655 г.).

«Вып. I».



ИЗДАНИЕ

ИМПЕРАТОРСКАГО ОБЩЕСТВА ИСТОРИИ И ДРЕВНОСТЕЙ РОССІЙСКИХЪ
при Московскомъ Университетѣ.

МОСКВА.

Университетская типографія, Страстной бульваръ.

1905.



Разъглагольствіе Никона патриарха с Павломъ епископомъ Коломенскимъ о крестномъ знаменованіи.

Печатается по рукописи библиотеки Московской духовной Академіи, изъ числа «раскольничихъ» № 407 (печат. ярлыкъ № 679, крандашемъ № 161), въ малую восьмушку, на 44 листахъ, полууставомъ XIX вѣка; верхней доски у переплета недостаетъ. На л. л. 41—44 подпись: «столаначальникъ Колоколовъ». На бумагу, приклеенной къ переплету, почеркомъ XIX в.: «книга, глаголемая Минея мѣсячная, мѣсяць генварь, Каргопольского уѣзда, Олі..... волости, церкви Рождства Пресвятыя Богородицы, куплена в Мо.....». О происхожденіи сего сказанія см. замѣчанія въ Братскомъ Словѣ 1896—1897 г.

Бывшу разглагольствію у Никона патриарха с Павломъ епископомъ Коломенскимъ о премененіи древле-церковнаго святаго благочестія. И между (л. 1 об.) онымъ спросилъ епископъ патриарха о премѣненіи двема перстома знаменія и зачѣмъ оное отложися, а въ мѣсто сего — для чего новоузаконается триперстное странное сложеніе.

Патриархъ отвѣща: понеже двоеперстное древнее сложеніе несогласно есть с правымъ исповѣданіемъ вѣры грековосточныя (л. 2) церкви, затемъ и отлагается. А триперстное сложеніе весьма согласно в мудрованіи святаго богословія, чего ради и всерачительно нами вводится.

Епископъ: а намъ видится, что по древнему церковному преданію двема перстома знаменоватися спасительнее есть и лучшее въ ономъ святаго богословія прообразуется, нежели (л. 2 об.) в новоузаконающемся триперстномъ сложеніи.

Патріархъ: двоперстное сложеніе Аріеве и Македоніеве ереси способствуетъ, такожде Арменстѣй и Несторіанстѣй ересемъ послѣдуетъ, и то како оно можетъ быти спасително.

Епископъ: напрасно, честный отецъ, тако изволишь древнее святое двоперстное сложеніе гаждати (л. 3) и многими ересми облагати; не есть во ономъ прообразованіи никакія ереси, но самое во ономъ сложеніи истинное исповѣдается благовѣріе. Напротивъ же в новоузаконающемся нынѣ от васъ триперстномъ сложеніи весьма явно имущимъ умъ видится многія ереси, яко богострастная и (л. 3 об.) злославныхъ Евтихія и Діоскора, такожде і оныхъ, иже вами глаголаныхъ в нашемъ бытіи двоперстномъ сложеніи.

Патріархъ: противно ты зѣло глаголеши о семъ не точію единымъ намъ, но и всей восточнѣй церкви.—Покажи ми: како мы в триперстномъ сложеніи имѣемъ ереси — богострастную и Евтихіеву (л. 4) и прочихъ еретиковъ.

Епископъ: в которое вы таинство узаконяете слагати три перста и оными знаменоватися?

Патріархъ: мы исповѣдаемъ в трехъ первыхъ перстахъ святую Троицу: Отца и Сына и Святаго Духа.

Епископъ: Христосъ на крестѣ благоволилъ пострадати коимъ естествомъ, божественнымъ или человѣческимъ?

Патріархъ: (л. 4 об.) человѣческимъ.

Епископъ: то какожде вы таинствомъ святыхъ Троицы крестъ на себе воображаете? Не Троица бо на крестѣ страдала, но Сынъ Божій единымъ Своимъ собствомъ во двухъ естествахъ изволилъ за насъ нашимъ естествомъ страдати.

Патріархъ: и мы такожде в сложеніи триперстномъ исповѣдаемъ (л. 5) Сына Божія за насъ страдавша: не раздѣльна бо есть ипостась его. Аще же по твоему имамы раздѣляти в другое перстовъ сложеніе ипостась Сына Божія, то Несторію еретику равни будемъ.

Епископъ: скажи ми пожалуй — во святѣй Троицѣ много ли естествъ?

Патріархъ: едино.

Епископъ: а во Христѣ много (л. 5 об.) ли есть?

Патріархъ: два естества.

Епископъ: како же в вашемъ триперстномъ сложеніи, прообразующемъ таинство святыхъ Троицы, имать быти два естества, но есть по твоему сказанію едино естество? Аще же едино божественное или едино человѣческое, то не будетъ уже (тріе?) прообразовати таинства (л. 6) святыхъ Троицы. Аще же возглаголеши божественное, якоже и есть

по вашему ученію, то много соглашати ся имать сіе ваше преданіе с богострастническою ересью; ибо яко же они окаянии сказуютъ на крестѣ божество страдавшее, тако и вы, единымъ божественнымъ ествомъ крестъ на себѣ воображающе, явно (л. 6 об.) имъ в мудрованіи ономъ послѣдуете.

Патріархъ: егда крещается человекъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, то ипостась Сыновнюю во единомъ ли божествѣ исповѣдаеши быти или и съ человекствомъ? Ибо апостоль глаголетъ: *елицы во Христа крестистеся—во Христа облекостеся*, то како (л. 7) будетъ по вашему Христосъ во ономъ таинствѣ исповѣдаться?

Епископъ: нигдѣ у святыхъ великихъ нашихъ учителей сего ученія не видится, еже бо во святѣй единоестествѣнной Троицѣ на глаголовати человекство.—Ибо аще на глаголовати имама во святѣй Троицѣ два естества божественное и человекское, — чего никто (л. 7 об.) утвердити не можетъ, вси бо согласно исповѣдаемъ святую Троицу единосущную.—А еже изволишь в доказательство приводити апостола Павла, глаголющаго тако: *елицы во Христа крестистеся, во Христа облекостеся*, яко бы сій его гласъ пособствовалъ вамъ несколько в мудрованіи триперстнаго по (л. 8) васъ сложенія, по сіе ко оному никакъ не слѣдуетъ.— Неужели вы и сіи святаго апостола Павла словеса, писанныя имъ к Римляномъ (глав. 6, стихъ 3, 4), к вашему мудрствованію причислите: *елицы во Христа Г҃са крестихомся, в смерть его крестихомся*; и паки: *спогребохомся Христу крещеніемъ в смерть, да якоже Христосъ воста отъ (л. 8 об.) мертвыхъ славою Отчю, тако и мы во обновленіи жизни ходити начнемъ?* Но сіи апостольскія словеса не к на глаголанію человекства во святѣй Троицѣ принадлежатъ, но в погруженіи трикратномъ крещаемаго состоятъ. Благоволи в доказательство сего прочести в Большемъ катихисисѣ о крещеніи во главѣ 60 сице (л. 9) писанное: се извѣстно есть, яко истово и истинно, тогда и погрѣбени бываемъ. Глаголетъ бо Павелъ: съпогребшеса Ему крещеніемъ, о Немъ же и совостасте вѣрою дѣйствомъ Бога, воскресившаго изъ мертвыхъ, покрывающе иже наши грѣхи водѣ в погруженіи, и воскресаемъ сиречь раждаемъ внегда (л. 9 об.) отъ воды возвождени бываемъ; трижды же сіе творимъ по подобію тридневнаго погребенія и воскресенія Христова. Ниже: духовне же и невидимо умираемъ и раждаемъ во святомъ крещеніи.

Патріархъ: аще ты оныя апостольскія рѣчи и отводиши от нашего разума во свой, како же имаши отвести (л. 10) сія ясныя словеса святаго апостола и евангелиста Луки, писанныя в Дѣяніихъ апостольскихъ (зач. 42) тако: слышавше же крестисася во имя Господа

Гса. Видиши ли здѣсь уже не смерть и не обліченіе являютъ словеса сія, но сущій разумъ, яко крестися во имя Гса.

Епископъ: азъ на сіе твое предложеніе, честнѣйшій (л. 10 об.) отецъ, единственно собою отвѣщевати не хочу, но лутчее предлагаю ти готовый соборный нашъ на таковой же вопросъ отвѣтъ, писанный по благословенію святыхъ нашея церкви и засвидетельствованный святѣйшими патріархами, напечатанный во оной же книзѣ, глаголемой Катихизисъ Большой во главѣ 61.—В о п р о с ъ: (л. 11) а еже в Дѣяніихъ апостольскихъ чтемъ, яко святіи апостоли во имя Господа Гса Христа крещаху,—како се имамы разумѣти? О т в ѣ т ъ: сицы намъ о семь подобаетъ разумѣти, еже по вознесеніи Самъ Господь рече ко ученикомъ Своимъ: *шедше убо, научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына (л. 11 об.) и Святаго Духа.*—А еже во апостольскихъ Дѣяніихъ рече апостоль: *слышавше крестися во имя Господа Гса, сіе знаменуетъ, иже вѣру пріяша, яже во Христа Гса.* Слыши, яко вѣрѣ вѣщаетъ глаголя: во грядущаго по нѣмъ да вѣруютъ, сиречь во Христа Гса. Сего ради наипаче вѣру в Господа нашего Гса Христа в сердца человѣческая (л. 12) преподаяху, страсти же и смерть и воскресеніе Его из мертвыхъ и исправленіе являху. Подобно же сему во святѣмъ Писаніи на многихъ мѣстѣхъ святой Духъ Божій нарицается духомъ Христовымъ. И тако неужели намъ мнѣти, яко онъ от Христа виною происходительною бываетъ? Или согласяся (л. 12 об.) с латинами исповѣдовати от Отца и от Сына исхожденіе Духа Святаго? Но мы, по православному восточныхъ церкви исповѣданію, никогда же исповѣдаемъ Духа Святаго от Отца и от Сына исходяща, но от единого точію Отца; а еже духъ Христовъ святой Духъ нарицается в Писаніи, то сіе (л. 13) точію за единосуществіе пріемлется Сына во Отцу, и не за самое от Христа Святаго Духа начало. Аще же тако по Писанію возмнимъ быти от Христа Духу Святому начало и впостасное существенное происхожденіе, то всемъ святымъ восточнымъ богословамъ и церковнымъ учителямъ будемъ (л. 13 об.) противни, ибо во Христѣ исповѣдуемъ мы два естества, а в Бозѣ Отцѣ едино естество и существо. Еще же и Христось нигдѣ Отцемъ ни от кого ни нарицается; Духъ же святой согласно вси учителя от единого Отца исходяща проповѣдуютъ. Убо Духъ Святой от Христа начально не происходитъ, (л. 14) но точію за единосуществіе тако Христовымъ нарицается, а виною исхожденія, яко к сущему пренаначальному началу безначальному Отцу относится; аще и глаголемъ духъ Христовъ, но токмо тогда же в мыслѣхъ воображаемъ, что онъ исходитъ от единыхъ святыхъ впостаси (л. 14 об.) Бога Отца, а не от Сына. Тако по сему

прикладу и крещеніе во имя Господа Ісѣа можетъ быти. Еще же виждь и во Евангеліи Толковомъ на вознесеніе Господне (лист 105)—како о семъ писано? Тако: о имени же Христовѣ крещеніе в смерть Христову разумѣвай; яко же бо Христосъ умеръ, в третій (л. 15) день воскресе, тако и мы погружаемы в водѣ образно, таже возникаемъ нетлѣнни душею и духа нетлѣннїа залогъ приѣмлюще.

Патріархъ: хотя разумно ты на мое предложеніе предлагаеши готовыя ответствїя и богословскїя разсужденїя, однако никакъ (л. 15 об.) тебе невозможно в Сынѣ Божїи не исповѣдывати челоуѣчества.

Епископъ: азъ не точію сего усты исповѣдывати, но и помыслити никогда же хочу, еже бы Сына Божїа не вѣровати совершенна Бога, вкушѣ же и быти совершенна челоуѣка, и на неисповѣдающихъ (л. 16) во Христѣ дву естествъ со святыми соборами согласно анафему полагаю.

Патріархъ: како же ты нынѣ разумѣеши—по вознесенїи на небеса Сына Божїа быти во святѣй Троицѣ—нагимъ ли единымъ божествомъ или и с челоуѣчествомъ?

Епископъ: глаголемъ мы в символѣ святыя (л. 16 об.) вѣры о Христѣ тако: *и возшедшаго на небеса и сѣдяща одесную Отца*. Святїи же и бгословеснїи отцы преподобный Максимъ Грекъ в своей книги и проч. по воскресенїи и по вознесенїи плоть Господню не исповѣдалось совершенно в божество преложшюся, но точію проповѣдают (л. 17) обоженную; якоже и в Катихисисѣ Малом, в четвертом отвѣте на шестый сїй артикулъ святыя вѣры, писано тако: яко плотию Христосъ на небеси точію есть, а не вездѣ, по апостолову словеси: Христосъ есть одѣсную Бога сѣдай. И тако мы еще со святымъ богословомъ (л. 17 об.) Дїонисїемъ Ареопагитомъ (о священнонач. глав. 1) на сіе возглаголемъ: весма бо несмѣемо есть глаголати, ни помыслити о вышесущественнѣмъ божествѣ кромѣ яже божественнѣ намъ от священныхъ словесъ откровена суть; горняя же и выше насъ зримая низшедшими откуда к намъ благодатнѣ (л. 18) от Отца свѣтомъ и възсковати и изъявляти лѣпо есть; не елико не сытны разумъ возскакаетъ, но елико уставлено от наученыхъ божественною благодатию Божїа таинства пророковъ и апостолов и по нихъ богодухновенныхъ отецъ и учителей. И аще нѣкая (л. 18 об.) зрящимъ намъ не разумѣваемъ пребываютъ, того ради не приложимъ к божественному писанїю неможенїя или простоты, но молчанїемъ, яже выше насъ почетше возлюбимъ реченная от нихъ, и в тѣхъ пребудемъ. Вам же аще и весма желателно показати в триперстномъ (л. 19) вашемъ сложенїи таинство

воплощенія Сына Божія, однако надѣмся крѣпко на Христа Спасителя нашего, предавшаго намъ древнее святое двоперстное сложеніе, чтобы яко в своемъ сложеніи не можете никогда двоихъ Христовыхъ естествъ православно (л. 19 об.) изобразити, тако и насъ за истинное оныхъ изображеніе пострамити.

Патріархъ: пострамляетеся вы явно, понеже Сына Божія по Несторію еретику в двоперстномъ вашемъ сложеніи разньственнo раздѣляете, ибо в тріехъ перстахъ упостась (л. 20) Сына Божія исповѣдаете, а не тако, яко же мы оба таинства православно в сложеніи триперстномъ поучаемъ исповѣдати,—и тако онымъ сложеніемъ всякому христіанину крестъ на себе воображати.

Епископъ: напрасно ты, священнѣйшій отецъ, Христово преданіе тако (л. 20 об.) дерзостнѣ порицаеши, еже Несторіанствомъ хулишь облагаеши.—Мы во ономъ Христореданномъ перстосложеніи согласно со святымъ Іоанномъ Дамаскиномъ (Бог. глав. 6) не в два лица Христа раздѣляемъ, но во дву естествахъ несмѣсно его познаваемъ и тако содержимъ (л. 21) оба таинства святія вѣры, яко же изложиша святіи велиции богословнии учителя Афанасій великій, Кирилъ Александрійскій, Анастасій блаженный патріархъ Антиохійскій, святой Максимъ исповѣдникъ и преподобный Максимъ Грекъ. А еже (л. 21 об.) ты изволишь хвалитися вашимъ нынѣ нововоднымъ изложеніемъ, яко обои таинства исповѣдаете в триперстномъ вашемъ сложеніи, то сеи мы изложенія до сихъ временъ (о чесомъ и самъ извѣстенъ еси) ни от кого же слышахомъ. (л. 22) Ибо в триперстномъ сложеніи точію тричисліе и единобличность видится быти, а двоицы никакоже ту познаваются. Мы же тако таинственнo вѣру православно содержимъ: исповѣдаемъ в трехъ перстахъ прообразователно тріюпостасную (л. 22 об.) святую Троицу единосущную, неописанную, неограниченную, безначальную и безконѣчную, безсмертную и безстрастную, естество совершенно едино непостижимое и неизреченное; в двухъ жъ перстахъ прославляемъ таинство воплощенія Сына Божія совершенна Бога (л. 23) и совершенна чловѣка во дву естествахъ на земли быша и по воскресеніи из мертвыхъ на небо вознесагося и нынѣ одесную Отца сѣдяща; такожде исповѣдаемъ во дву естествахъ неизреченно и недомыслимо, ибо по Калихисисному шестаго артикула вѣры отвѣтствію, (л. 23 об.) яко Христосъ плотію на небеси точію есть, не вездѣ, и тако плоть Христова ограничена есть. Божественное жъ существо мѣстомъ не описуется, но православно всемъ исповѣдается быти вездѣ сый и вся исполняя,—то како будутъ у васъ оба сіи христіанскія (л. 24) таинства в единомъ триперстномъ сложеніи изобраз

ватися? И како по святому Дамаскину свойства Христова цѣла во ономъ сохранены имуть быти? Како безсмертное смертнымъ, безначальное с начальнымъ, не описанное со описаннымъ, неограниченно (л. 24 об.) со ограниченнымъ, невидимое с видимымъ, безтѣлесное с телеснымъ, в единоестественномъ вашемъ триперстномъ сложеніи пребыти могутъ? Остави, остави, пастырю добрый, таковое несогласное со святою богословією начинаніе, еже странно и незнаемо (л. 25) до нынѣшнихъ временъ трема персты знаменоватися и пребуди лутчее во узаконеніи начальникъ самою нашея вѣры и совершителя Гса и Его богодуховенныхъ ученикъ, всепремудрыхъ нашихъ учителей, иже правовѣрно предаша намъ исповѣданіе (л. 25 об.) христіанскія вѣры, со онымъ же и прообразовательное обоихъ таинствъ святое древнее двоперстное сложеніе, им же начертаемъ на себе крестное воображеніе.

Патріархъ: для чего нам глаголеши невозможно в триперстномъ нашемъ сложеніи изобразити (л. 26) тайну воплощенія Сына Божія, ибо Онъ единосущенъ есть Отцу и Святому Духу, то како Его от Отца и Святаго Духа отлучити возможно?

Епископъ: неправославное сіе будетъ исповѣданіе, но самое еретическое, еже Сына Божія отлучати единосуществія (л. 26 об.) Отца и Святаго Духа. Мы же никогда Его не отлучаемъ, но тако Сына Божія быти исповѣдаемъ, якоже Самъ Онъ во святѣмъ Евангеліи глаголетъ (Іоан. глав. 14): *Азъ во Отца и Отецъ во Мнѣ есть*, но точію по Евтиху зломудренному и Діоскору зѣло опасаемся два естества Сына Божія во едино (л. 27) сліати и симъ святыю Троицу уничтожити. Ибо сами вы исповѣдаете святыя Троицы существо божественное безначально и безстрастно, а Христа Сына Божія проповѣдаете согласно с нами безначална и начална, безстрастна и страстна, не описанна по божеству, описана (л. 27 об.) же по челоуѣчеству. И тако аще два естества Христова во единомъ ествѣ святыя Троицы чрезъ гласы святыхъ великихъ богословцевъ Афанасія великаго и прочихъ проповѣдаете, то уже кому вы послѣдуете, сами судите. Евтихъ проклятый еретикъ с Діоскоромъ (л. 28) не восхотѣ прославляти два естества во Христѣ, но точію зломудренно умыслиша едино естество сліятельное из двоихъ ествъ проповѣдати, за что от собора святыхъ отецъ вѣчное проклятіе со всѣми своими послѣдователи наслѣдствова. Какое же (л. 28 об.) его и сліаніе будетъ, аще не сіе: еже во едино смѣсити естество, оба глаголю и челоуѣческое, и Сына Божія проповѣдати единоестественна, а не во двоихъ ествахъ по вашему православному мудрствованію, не слитно и не раздѣльно познаваема.—И от

сего, честнѣйшій (л. 29) архипастырю, зѣло вси православно мудрствующія под паствою вашею смущаются, еже во единоестественнѣм исповѣданіи святыя Троицы мудръствовати Христа Сына Божія во едином естествѣ, дабы та новымъ исповѣданіемъ не послѣдовати ученію предъявленнымъ (л. 29 об.) отступникамъ Евтихію и Діоскору и прочимъ единоестественна сліятелно Христа мудрствующимъ.

Патріархъ: мы Христа исповѣдаемъ во дву естествахъ божественномъ и человѣческомъ, а не сливаемъ по Евтихію во едино естество.

Епископъ: аще же во дву естествахъ (л. 30) несліятелно Христа исповѣдаете быти, то како его во едином естествѣ двоеестественна суща мудрствуете? Ибо в триперстном вашем сложеніи прообразуете святую единосущную Троицу и глаголете во святѣй Троицѣ едино естество; се едино таинство богословіи. (л. 30 об.) Но какъ симъ невозможно вамъ начертovati крестное на себе изображеніе, понеже на крестѣ божество не страдало, то вамъ нужда неотмѣнная приде во ономъ же триперстномъ сложеніи и вторую тайну воплощенія Сына Божія исповѣдовати.—Но в сей (л. 31) тайнѣ не едино, но два естества всеми согласно проповѣдаются быти, то како же в триперстномъ вашего исповѣданія по святымъ великимъ богословамъ два Христова естества изобразоватися могутъ — недоумѣю. Уже когда единоглаголеши быти во (л. 31 об.) святѣй Троицѣ простое существо и несложное ни с какихъ частей, то оно едино и пребываетъ; и тако Сынъ Божій несложнаго существа, но единственно простаго, якоже и вси исповѣдаемъ во святѣй единосущнѣй Троицѣ тако Его быти. Но Христось (л. 32) есть существа сложнаго, а не простаго; убо сложное и простое существа в тріехъ перстахъ купно прообразоватися не могутъ, понеже сложеніе триперстное едино существо изъявляетъ, то оное или будетъ простое или сложное. Аще (л. 32 об.) простое, то сложному тамо существу по всѣмъ уставамъ богословскимъ и философскимъ невмѣстимо бысть. Аще же сложное существо прообразуется, то простому существу единосущественно невозможно быти.

Патріархъ: тонко ты весма (л. 33) доказываешь философским разумомъ; а не знаеши ли того, что во Христѣ все вышеестественно и намъ непостижимо, точію оное таинство вѣрою единою воспріемлемо.

Епископъ: правду изволишь глаголати, что яко о святѣй Троицѣ мудръствовати, (л. 33 об.) тако и о Христѣ любопытствовати естественнымъ разумомъ трудно есть, да и безъ просвѣщенія святаго Духа крайне невозможно. Но азъ не о себѣ хваляся, тако ти предъявляю,

ибо все оное созидаю на ученіи премудраго учителя и великаго (л. 34) поборника вѣры христiянскiя бгословеснаго нашего пастыря Афанасiя Великаго (Катихис. Мал. и во Псалт. Бол. и Мал.); како онъ во изложеніи православныя вѣры глаголаеть, тако и азъ ти вѣщаю и ни в чемъ противъ его ученiя не погрѣшаю. Онъ егда о простомъ Божиѣмъ существѣ (л. 34 об.) святыя Троицы бесѣдовалъ, тогда никакоже сложнаго существа ту не вмѣстилъ. Егда же совершенно изъяснилъ онаго вси свойства, тогда і о сложнѣмъ Христовѣмъ существѣ возглагола и весьма-порядочно вси и сего существа свойства (л. 35) оказалъ, и тако оное свое бгословное каѳолическiя вѣры исповѣданіе утверждаетъ, что аще кто сего цѣло и непорочно не соблюдаетъ, кромѣ всякаго недоумѣвiя во вѣки погибнет, и паки конечно оное сице утвердило сiя есть каѳолическая (л. 35 об.) вѣра, ея же аще кто вѣрно и извѣстно вѣрити не будетъ спастися не возможно. Не должно ли намъ безъ всякаго размышленiя лутчее покаряться толикому и таковому пренатному учителю и великому богослову, с нимъ же и всей православней (л. 36) церкви? Ей должно и необходимо нужно, по гласу святаго апостола Павла, всецерковнѣ намъ присно сице поучающаго (Евреомъ зачало 334): *поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе, ихъ же взирающе на скончаніе жителства, подражайте вѣрѣ ихъ. Гсѣ Христосъ вчера и (л. 36 об.) днесь, Той же и во вѣки.*—В на ученiя странна и различна не прилагайтеся.

Патріархъ: да како же ты мудрствуеши о Святѣй Троицѣ, егда Христосъ крестился отъ Іоанна во Іорданѣ, ибо в тропарѣ онаго праздника поется тако: *во Іорданѣ крещающу Ти ся, Господи, тройческое явися поклоненіе, (л. 37) родителейъ бо гласъ свидѣтельствоваше Ти, возлюбленнаго Тя Сына именуя, и Духъ в видѣнiи голубинѣ извѣствоваше словеси утверженіе; явлейся, Христе Боже, и миръ просвѣщей—слава Тебѣ.*—И тако Христосъ по оному тропарю будетъ ли (л. 37 об.) впостасію во святѣй Троицѣ? Аще скажеша будетъ, то не в чемъ и насъ зазирати, что мы исповѣдаемъ оба таинства в триперстномъ сложеніи. Аще же како о ономъ усумнишися рещи, то покажи сумнѣніе твое отъ святаго Писанiя (л. 38) и разрѣши оное правило.

Епископъ: о Бозѣ намъ совершенно любопытствовати не возможно, такожде и о воплощенiи Сына Божiя, якъ ты изволилъ пѣрвіе и самъ исповѣдати, что точію единою вѣрою вѣрующимъ правовѣрно (л. 38 об.) таинство оныя воспріимати долженствуетъ, понѣже о Бозѣ глаголати вся не возможно, ибо все преестественно, все непостижимо и отъ ума нашего весьма закрыто, прежде даже разумѣвати отбѣгаетъ и прежде даже мыслию касатися (л. 39) скрывается; два бо пути ко святѣй богословiи

предлежать, якоже святой и премудрый богословець Іоаннъ Дамаскинъ глаголетъ: единый неизглаголаный, а другій изглаголаный. Неизглаголаный—есть путь весь непостижимъ и точію зря на него (л. 39 об.) молчати во ужасѣ и трепѣте надлежитъ. Изглаголаный же той, иже придоша по немъ святіи велицыи духопросвещенніи богословы и намъ к шествованію малыя стези содѣлаша, по немъ же аще со благоговѣніемъ шествовати потщимся, тогда (л. 40) всенадежно от истиннаго пристанища, в неже достигоша оныи духопросвѣщенніи велицыи учителяе, заблудити не можемъ, что мы всѣми силами и усердствуемъ онымъ послѣдовати, якоже великому в богословіи (л. 40 об.) святому Афанасію великому, тако и премудрому Анастасію патриарху Антиохійскому и духопросвещенному Кирилу Александрійскому и святому Максиму, иже сице намъ о Святѣй Троицѣ мудрствовать и разумѣвати (л. 41) поучающихъ: да почитаемъ единаго Бога в Троицы и Троицу во единце, ниже сливающе составы, ниже существо раздѣляюще; и исповѣдати во Святѣй Троицѣ едино естество, три же составы; божественныя же свойства ко Святѣй Троицѣ прилагати (л. 41 об.) таковыя: несозданная, единосущная, безначальная, неописанная и вездѣсущая, мѣстомъ никакоже ограниченная, но иже вездѣ сый и вся исполняетъ.— И егда о Святѣй Троицѣ велицыи оныя богословы поучаютъ, тогда в словесахъ оныхъ (л. 42) никакія плоти не изъясляютъ, но паче присно безплотно и невещественно естество Святыя Троицы преестественно сущее исповѣдаютъ. Еще же и имени сего Хс во Святѣй Троицѣ не наглаголють, но точію Сынъ и Слово Божіе, и утверждаетъ сіе тако: (л. 42 об.) хотяй убо спастися, тако о Святѣй Троицѣ да мудрствуетъ. Егда же кончатъ словеса о единомъ ествѣ Святыя Троицы, тогда і индѣ под симъ видится червленъными словами напечатано сице о Христѣ: но нужно есть к вѣчному (л. 43) спасенію, да і о воплощеніи Сына Божія Іса Христа извѣстно вѣровати. Есть же правая вѣра, да вѣруемъ і исповѣдаемъ, яко Господь нашъ Іс Христос Сынъ Божій—Богъ и человѣкъ есть. Богъ от существа Отца прежде вѣкъ рожденный и к сему прилагають безгрѣшное (л. 43 об.) страданіе и прочія человѣческія свойства, кѣихъ никакоже в первомъ таинствѣ Святыя Троицы не воспоминаша, но тамо глаголется едино естество и существо,—здѣ же два; тамо в единомъ существѣ три ипостаси, здѣ же (л. 44) въ дву существахъ едина ипостась.

II.

Сказаніе о страданіи и скончаніи священно-мученика Павла епископа Коломенскаго.

(Печатается по ркп. Императорской Публичной Библиотеки О. XVII. № 50. См. Отчетъ ея за 1890 г., стр. 167—177, № 53 (второй выпускъ Описанія рукописей собранія П. Д. Богданова) и митр. Макарія Исторію раскола, примѣч. 445-ое. Заглавіе сказанія въ настоящей рукописи писано киноварью. Варианты изъ ркп. В. М. Ундольскаго № 515, относительно коей собиратель замѣчаетъ въ своемъ Описаніи: «рукопись замѣчательная. Первая статья (т. е. настоящая) безъ мѣрно рѣдка».

(Л. 97) Грядемъ к сказанію осмыа тысящи 162¹ году с Никонова патріаршества, от того² времени сей предивный страдалецъ противися³ Никонову новопреданію и опасный хранитель святоотеческихъ древнихъ (л. 97 об.) содержаній, священный архирей и Божій человекъ Павелъ⁴ Коломенскій. Сей за имя Ісѣ Христово и за древлецерковное православіе посланъ бысть в заточеніе в Олонецкой уѣздъ въ Палеостровскій монастырь, идѣже нѣкое время пребысть; тамо свободно поучая народы и утверждая жити во святоотеческихъ преданіи и благочестіи (л. 98) ревновати. Сей подражатель⁵ во всемъ отцемъ святымъ и приходящихъ от Великороссійской церквы новокрещенныхъ покрещевать⁶ истиннымъ крещеніемъ, заповѣдовалаше новорукоположенныхъ⁷ Никона не пріимати іереовъ, но и заповѣдающе весма о семъ⁸ правильно, сказуя быти истиннымъ христіаномъ хотящимъ правымъ евангельскимъ (л. 98 об.) путемъ по немъ вестися, не пріимати от таковыхъ ни единыя тайны. О чемъ свидѣлствуютъ вси священніи мужіе, якоже Соловецкія обители иноческаго чина и священноиноцы, ихъ же бѣ великій соборъ тоя святыхъ обители, иже послѣди вси от поволюбителей⁹ страдальческою колесницею¹⁰ в небесная села (л. 99) посланы быша; тако и прочіи множайшіи священнострадальцы и елико иноческаго чина и мирскаго народа людіе древніи¹¹ и прошеніе тако сидевое людское священному епископу Павлу. Нѣкогда убо добріи его¹²

¹ 160. ² того же. ³ противитися нача въведѣннымъ в Російскую церковь Никоновымъ новинамъ и тщашеся хранитель быти святоотеческихъ древнихъ преданій. ⁴ вст.: епископъ. ⁵ вст.: бысть. ⁶ вст.: повѣлъ. ⁷ новарукоположеніемъ никакоже пріимати. ⁸ всѣмъ. ⁹ новолубцевъ. ¹⁰ кончиною. ¹¹ некогда. ¹² Павла епископа.

послушницы вопросиша сего святаго мужа, предлагающе ему великія своя нужды во іерействѣ, рекуще: о (л. 99 об.) преподобне священныи нашъ страсготерпче святыи и великоподвижныи ¹³ отче! Аще твоя святыня от насъ сирыхъ в будущая преселится и угаснетъ на земли святая и безкровная жертва и священство до конца погибнетъ, кто намъ возжеть священства ¹⁴ свѣтильникъ святыя Божія службы, понеже, священнѣйшій нашъ отче, имѣешь (л. 100) воздательную благодать во іереохъ и вси святыя церковныя тайны тобою освящаются? Аще ли ты, священнѣйшій отче, сего свѣтилника не возжешь, то воистину угаснетъ в насъ видимое священство, и тогда всѣмъ вѣрнымъ велія будетъ нужда нынѣшняго времени и грядущаго по насъ братіи нашей. Тогда отвѣща к нимъ священныи епископъ (л. 100 об.) Павелъ: братія моя духовная и друзи о Христѣ! Еще Великороссійская церковь имѣетъ три свѣтилника в нѣдрахъ своихъ, ихъ же ¹⁵ святолѣпнѣ содержитъ в себѣ, занеже хранять древнія нашея святыя церкви непорочное ¹⁶ благочестіе; на сихъ полагатися вамъ подобаетъ. Сіи священныи мужіе, великія ревности ¹⁷ благочестія исполнены (л. 101) бяху. Тогда паки вопросиша священнаго сего мужа епископа Павла честныи нѣщыи пришедшіи священноиноцы и иноцы и простіи благочестивіи людіе, рекоша ему: о комъ сія глаголеши, святыи ¹⁸ наш владыко, и которыя свѣтильники свѣтло горяція древле святымъ благочестіемъ показати намъ хоцешь? Просимъ твою святыню явити намъ (л. 101 об.) сихъ и не оставити сирыхъ чадъ своихъ. И рече же имъ духовныи ¹⁹ Павелъ: Макарія глаголю митрополита Новгородскаго, сего вамъ свѣтилника показую, ²⁰ хранящаго в нѣдрахъ своихъ свѣтъ истинныи древняго благочестія. Втораго реку вамъ подобна первому свѣтилника Маркела архіепископа Вологодскаго; сей бо такоже хранитъ древныи (л. 102) святыя церкви разум, в ней же баше крещенъ и рукоположенъ истинно. Тако же и третяго свѣтилника глаголю вамъ Александра епископа Вятскаго; сей аще и остави престоль свой, не соизволи пріяти Никонова новопреданія, затворися в кѣлии и с плачемъ и рыданіемъ древнѣе благочестіе в нѣдрахъ своихъ сохраняетъ. Обаче три (л. 102 об.) сія свѣтилника ²¹ на своихъ еще престолахъ тогда и во своихъ епархіяхъ и рукополагаемыхъ своихъ священниковъ укрѣпяху, еже новинъ не пріимати и сами служаху и благословляху, якоже исперва пріяша от святыхъ пастырей, по древлецерковному обычаю совершаху Божія

¹³ вѣликий подвижниче. ¹⁴ священства *нѣтъ*. ¹⁵ иже. ¹⁶ непорочно. ¹⁷ исполнены суть. Тогда. ¹⁸ *вст.*: отче. ¹⁹ духоносный. ²⁰ сказую. ²¹ своихъ священниковъ.

службы. Азь же своего престола изгнанъ есмь ²² уже и что (л. 103) имамъ сотворити ²³, яко своего престола изгнанъ есмь? Вы же еще святыхъ отецъ и древнѣе церковное преданіе содержите твердо и буди на васъ Божіе благословеніе отнынѣ и до вѣка. Еще же вамъ глаголю другомъ моимъ, яко есть мужіе небеснаго званія и нераздорницы святыхъ церкви: в васъ самѣхъ есть мужи священноиноцы и иноцы и простіи (л. 103 об.) благочестивіи мужіе, боящіяся Бога, сами себѣ ²⁴ опасно и безбѣдно соблюдающе ²⁵, могутъ и приходящихъ к нимъ пользоваться и помогати; въ приключающихся нуждахъ другъ другу помогайте. Буди на всѣхъ васъ благословеніе Господне отнынѣ и до вѣка. И посемъ времени малу прешедшу преподобный и священный отецъ нашъ Павелъ (л. 104) пророчески прорече о своемъ отшествіи к другомъ своимъ: нынѣ, друзи мои и сострадальцы Христовы, чаю скорого моего от васъ разлученія и разрѣшити ми ся бранныя моя плоти и со Христомъ жити ²⁶, горя духомъ всегда желаніе мое есть васъ не оставлять.—И потомъ времени не в долзѣ и ²⁷ к Новгородскимъ странамъ отвезенъ; и тамо повелѣніемъ (л. 104 об.) всезлобнаго Никона, оле дерзновеннымъ ²⁸ смѣлости, безстудни и звѣрообразни суровѣйшии слуги лютаго мучителя по многомъ ²⁹ мученіи не священнии архиереи всепреосвященнаго Божія архіерея, увы, жалостно окончаша святаго суровіи мучители: в струбѣ бо, здѣланномъ на то, яко агнецъ непорочень, огненной смерти не (л. 105) милостивно предаша ³⁰ в лѣто 7164. И тако всепреосвященный Павелъ епископъ, принося Господеви всеосвященную жертву, наконецъ самого себѣ в жертву чисту и святу Господеви принесе, страдальческую пріять кончину и в небесная села, яко огненною колесницею вознесенъ бысть.

Еще повѣдаю вамъ о игуменѣ Досіѳеи Новгородскія области и о соборѣ священныхъ епископъ и прочихъ (л. 105 об.) священныхъ мужей и богоносныхъ отецъ Соловецкихъ. Посемъ же явися инъ ³¹ мужъ святыи житіемъ, словомъ и дѣломъ велій, в добродѣтеляхъ просіявый яко солнце, в Новгородскихъ предѣлахъ, игуменъ именемъ Досіѳеи, бывшій Никольскаго Бесѣдовнаго монастыря, разстояніемъ от Тихвины 3 поприща имѣющъ. Сей мужъ старостию и добродѣтелию (л. 106) украшенъ, такожде ради новыхъ догматовъ и належащаго ради гоненія и принужденія остави свой монастырь, укрываяся по разнымъ мѣстамъ, яже часто прибѣгая к пустыни нѣкоей Куржецкой обители, построение ³² преподобнаго отца

²² вст.: нынѣ. ²³ Вы же. ²⁴ себѣ *нѣтъ*. ²⁵ соблюдаютъ. ²⁶ вст.: быти желаю, с вами же горя. ²⁷ прешедшу. ²⁸ о дерзновеніи. ²⁹ вст.: томленіи и по многомъ. ³⁰ предается. ³¹ имъ. ³² во строеніи.

Евфросина, в ней же и святая церковь бяху, в нихъ же священный отецъ Досиѳей, собираяся со многими великими отцы (л. 106 об.) и с постники и со знаменосцы, понеже бо тамо от многихъ странъ собравшися от Соловецкія обители нѣщцы боголюбивіи, и тамо службу Богу за весь міръ выну³³ приношаху. Приходящіи же, которыя от Великороссійскія церкви людіе крещенія по новымъ Никоновымъ книгамъ и уставамъ, покрещевати судиша тѣхъ всѣхъ по (л. 107) соборному уложенію по благословенію священныхъ епископъ и игуменовъ и архимандритовъ и священноиноковъ и иноковъ и всѣхъ священныхъ мужей, за древлецерковное святое благочестіе стоявшихъ мужественно, священноепископа³⁴ Павла Коломенскаго, священнаго Макарія митрополита Новгородскаго, и священнаго Маркела архиепископа (л. 107 об.) Вологодскаго, и священнаго епископа Александра Вятскаго, и священнаго архимандрита Никанора³⁵ духовника царева, и священнаго архимандрита Іліи Соловецкаго, и сего игумена Досиѳея Бесѣдовнаго Тихвинскаго, и великоревностнаго страдальца Аввакума протопопа, и Логина, и Лазаря, и Никиты, и Іова, Варлаама, Іліи, и Пафнутія, (л. 108) Іоанна протопопа Московскаго и Соловецкихъ и всего священнаго собора отецъ и прочихъ знаменосныхъ мужей великихъ и духовныхъ. Бысть о семъ соборное уложеніе всѣхъ сихъ отцевъ во означенной пустыни, в ней же первый предсѣдательствуя³⁶ священноепископъ Павелъ Коломенскій изустнымъ своимъ приказаніемъ и заповѣданіемъ (л. 108 об.) Досиѳею выше помяновенному игумену своеручную³⁷ ему данную грамотою, на соборъ принесенною, в ней же и анаѳемы на новоявльшіяся Никоніансты³⁸ и на ихъ новыя не богоугодныя догматы положени суть вѣчныя клятвы. Подобнѣ же и Макарія митрополита Новгородскаго такова же бѣ прислана грамота с келейникомъ его старцемъ Симеономъ, (л. 109) в ней же вси Никонова новшества анаѳематисуетъ³⁹ и никакихъ таинъ от нихъ⁴⁰ примати не повѣлваетъ⁴¹. Такжеже и от Маркела епископа Вологодскаго грамота своеручная, подобна симъ присланная; такжеже и от Александра Вятскаго епископа своеручная грамота прислана бѣ,— в нихъ же во всѣхъ⁴² нововыниклая Никоніанская ересь не богоугодная преданія и догматы. (л. 109 об.) Такжеже и от Соловецкихъ отецъ соборная грамота бѣ. И от всѣхъ⁴³ вышеозначенныхъ страдалецъ свое-

³³ выну *нѣтъ*. ³⁴ священномученика Павла епископа. ³⁵ Никандра. ³⁶ предсѣдательствуя. ³⁷ и своеручно. ³⁸ Никоніанствы. ³⁹ анаѳематисуетъ и никакихъ ⁴⁰ техъ. ⁴¹ не повѣлваемъ. ⁴² новины Никоніанскія не богоугодныя преданія и догматы анаѳемѣ предаются. Такжеже. ⁴³ всѣхъ *нѣтъ*.

ручныя ихъ снесошася грамоты ⁴⁴, в нихъ же во всѣхъ Никономъ внесенная вся новшества отлагаются и вся таинства тѣхъ новодѣйствуемыя отметаются и всяко ⁴⁵ неприятни в христіанѣхъ творятся. По нихъ ⁴⁶ же смотряху священнии они отцы (л. 110) соборнѣ всяко рассудивше и по правиломъ апостольскимъ и отеческимъ и по святособорному изложенію блаженнаго и многострадальнаго Филарета патриарха Московскаго и всея Русіи уложиша за пріятіе в Великороссійскую церковь явственныхъ латынскихъ множайшихъ и сквернѣйшихъ ересей приходящихъ от тоя весьма покрещевати (л. 110 об.) и рукоположеніе тѣхъ не в рукоположенія положиша, но второе рукополагати таковыя от самыхъ священныхъ епископъ, аще будутъ Божіимъ благоволеніемъ блюдомы негдѣ древлецерковнаго благочестія священнии архіереи; аще ли же кто симъ погордѣвъ от непокорства своего соборное уставленіе священныхъ отецъ и (л. 111) архиепископъ и ⁴⁷ боголюбивыхъ страдалецъ преступитъ или нарушитъ в коей либо вещи положеніе противно святыхъ отецъ и не будетъ покарятися святѣй церкви, — той да отлучится от всего общества христіанскаго и не вмѣнитъ в православныхъ христіанѣхъ, но за ⁴⁸ раскольника да причтутся такови и ⁴⁹ раздиратели. Подобнѣ сему (л. 111 об.) и Афанасій патриархъ Царградскій в то время на Москвѣ бывъ и Никонова новшества низлагаетъ и отметаеть святыхъ ⁵⁰ церкви, ниже ⁵¹ крещеніе от таковыхъ, ни рукоположеніе, ниже ино что повелѣша примати, но отметнуша, послѣдующе древнимъ святыхъ отецъ соборомъ. И якоже бывшій древнѣйшій ⁵² священномученика (л. 112) Кипріяна, иже во Африце соборъ тоя области со епископы помянувшу, в немъ же бо повелѣвается от всякаго еретика и раскольника святыхъ церкви крестившихся от ⁵³ таковыхъ, паки покрещевати правовѣрнымъ совершенно в три погруженія, — сице бо тако уставивша и заповѣдаша всѣмъ грядущимъ по нихъ святыхъ церкви россійскимъ сыновомъ (л. 112 об.) тако дѣйствовати и хранить таковая во спасеніе душамъ христіанскимъ даже до скончанія вѣка. К симъ же и руки своя приложиша и принесоша соборное оное уставленіе священному Павлу епископу и многострадальному. Той же пріять оное и похваливъ разумъ священныхъ мужей яко и кромѣ самоличнаго (л. 113) присудствованія пастырей своихъ священныхъ архіереовъ боголюбезнаго уставленія ⁵⁴ в соборнѣй святѣй церкви во

⁴⁴ своеручная ихъ внесошася грамота. ⁴⁵ ост.: не приемлются и вѣсма. ⁴⁶ по ихъ же. ⁴⁷ и и страдалецъ *итг.* ⁴⁸ с расколники. ⁴⁹ и *итг.* ⁵⁰ от всвятыхъ. ⁵¹ ино что повѣлѣ примати, но отмѣтнути. ⁵² древле. ⁵³ и. ⁵⁴ уставленія.

утверженіе вѣрнымъ священнии мужіе уложивша постановивша богоугодиѣ и подписа тое священнострадальнѣи священною ⁵⁵ своею рукою: Павель епископъ юзникъ Коломенскій ⁵⁶ смиренный архіерей подписуюсь. (л. 113 об.) Такожде и прочіи, о них же рѣхомъ выше, архіерей оное соборное уставленіе ⁵⁷, принесенное имъ, подписаша своеручно и Соловецкой обители в книгохранилищу оное в сохраненіе блюсти послаша и всему тѣхъ собору запоручиша. И тако сіи священнии мужіе по совѣту и по благословенію всесвященнаго епископа Павла (л. 114) Коломенскаго, в та времена во оной области Новгородской во изгнаніи суца ⁵⁸ сего бывша, и прочихъ выше помяновенныхъ архіереевъ благословеніемъ же и завѣщаніемъ приходящихъ убо от Великороссійскія церкви новокрещенныхъ повторяху истиннымъ крещеніемъ; сами жъ ⁵⁹ иже в Господню смерть единою (л. 114 об.) святою соборною апостольскою церковію единымъ от православныхъ ⁶⁰ точию даемъ. Тако же и новорукоположенныхъ ⁶¹ иереоевъ никако же приимати, но и заповѣдающе всѣмъ по нихъ ⁶² настояти хотящимъ не приимати таковыхъ. О чемъ свидѣтельствуютъ вси страдальцы Новгородскія области и Соловецкіи все соборніи (л. 115) отцы и Олонецкіи страны вси пустыннии отцы, за что и кровь свою всеусерднѣйше, даже и донныѣ о Господѣ проливаютъ ⁶³. Аминь. Дѣяся сіе в лѣто 7164 мѣсяца генваря въ 7 день.

Отсюда заимствованы фактическія свѣдѣнія въ «Сказаніе о страданіи Павла епископа Коломенскаго за святоцерковное благочестіе, и о благочестивыхъ священниихъ, бывшихъ при немъ и потомъ продолжившихся до лѣтъ мптр. Амвросія», помѣщенное въ «Краткой исторіи древлеправославной Россійской церкви благочестиваго священства» (Яссы, 1878 г., стр. 4—17.—Показанія помѣщаемаго вслѣдъ за симъ сказанія о бѣгствующихъ іереяхъ ср. съ «Исторіей о бѣгствующемъ священствѣ» Ивана Алексѣева (Братское Слово 1889 г., № 6, стр. 429—443).

⁵⁵ священною ить. ⁵⁶ Коломенскій смиренный ить. ⁵⁷ установленіе. ⁵⁸ сущемъ. ⁵⁹ самимъ же. ⁶⁰ правовѣрныхъ. ⁶¹ новорукополагаемыхъ. ⁶² нимъ хотящимъ приимати стояти не приимати. ⁶³ Сие дѣйствіе бысть в лѣто.

V.

По ркп. собранія А. И. Хлудова (XIX в., по дополнительному каталогу № 59) въ Московскомъ Никольскомъ единовѣрческомъ монастырѣ.

(Л. 1) Исторія о Павлѣ епископѣ Коломенскомъ и о бѣгствующемъ священствѣ, кои не приклонившася къ Никоновымъ новотворнымъ догматамъ, и како тѣи отъ епископа Павла благословеніе пріаша.

Благословенъ Богъ, иже вся мудростію своею сотворивый, иже всѣмъ человѣкомъ хочетъ спастися (л. — об.) и въ разумъ истинный пріити; того ради даде намъ писаніе, да поне сими воспоминаемъ присно того хотѣнія. Понеже бо хотяху ереси прозябнути и обычай нашъ растлится, благоволи написатися благовѣстіе сіе, да отъ нихъ учими будемъ истинѣ не прельщатися отъ ложныхъ учителей и ереси и яже всеконечнѣ растлятъ (л. 2) обычай нашъ. Ибо отъ того времени егда церковь возмущати начинаше, предвѣдая вся сія Господь, яко таковое въ послѣднія дни будетъ смятеніе, того ради сохраняя насъ отъ соблазнъ и прелести еретической, благоволи написатися лѣту 1666-му, якобы намъ во оное отступленіе не пострадати, якоже списатель вѣрѣ (л. — об.) назнаменова. Отъ христіянскаго православія принято отъ грекъ княземъ Владимиромъ и наважденіемъ вселукаваго пастыреі въ волки претворишася и принятаго княземъ Владимиромъ православія отступиша, новое же свое вымышленное ученіе и обряды предаша, и оное всѣмъ повсюду пріимати повелѣша; но мнози того (л. 3) пріяти не восхотѣша, Никоновы же послушницы на нихъ воздвигоша великое гоненіе и жестоки скорби.

И таковыхъ ради винъ въ то самое время священноіерей Козма отъ церкви Всѣхъ Святыхъ, нарицаемая на Кулишкахъ, Московской епархіи, и совѣщася священноіерей Козма съ своими нѣкоторыми духовными дѣтми, возымѣвши ревность (л. — об.) съ пастыремъ своимъ по благочестію, и ради сохраненія христіянскія вѣры отыдоша изъ Москвы въ Малоросію и поселишася въ Стародубскихъ слободахъ и живяху тамо нѣколько время. Московской же епархіи людіе ревнующіи по благочестію, услышавше о немъ, яко тамо живяху священноіерей Козма со благочестивыми народы, (л. 4) многія стекахуся людіе къ нему и собирахуся. Священно же іерей Козма сотвориша совѣтъ о приходящихъ къ нимъ.

Въ тоже время по смотренію Божию прииде къ нимъ священноіерей Стефанъ изъ Бѣлова, сей знаемъ бѣ епископу Павлу. И во время открывшагося смущенія отъ Никона іерей Стефанъ притече къ епископу Павлу съ болѣзнію сердечною и (л. — об.) съ сокрушеніемъ, вопрошая о пришедшемъ таковомъ лютомъ отъ Никона смущеніи.

Епископъ же Павелъ Коломенскій исполнися слезъ, съ плачемъ рече іерею: друже! Не смущатися подобаетъ намъ, но на Бога уповати, яко время то прииде. И совѣтова ему вооружати и крѣпко стояти, не принимая новыхъ Никоновыхъ догматъ, аще (л. 5) случится даже и до крове, якоже евангелистъ глаголетъ, пачеже и умрети подобаетъ. Аще же мощно, не пометати себе въ напасти, памятующе заповѣдь Господа нашего Ісѣа Христа, еже рече апостоломъ своимъ, глаголя: *аще гонятъ вы во градъ семъ, бѣгайте въ другіе*; и св. апостоль Павелъ въ кошницѣ свѣшенъ по стѣнѣ и избѣжа изъ руки Иродовы; паче же и (л. — об.) самъ Господь нашъ Ісѣ Христосъ, гонимъ былъ отъ Ирода, бѣжа во Египеть во время убіенія младенецъ. Такъ и тебѣ подобаетъ удалитися отъ гнѣва, грядущаго на вѣрныя рабы Христовы. Азъ же положити имаю душу мою за овцы моя и за свидѣтельство Ісѣ Христово.

Стефанъ же, слыша сіе отъ епископа Павла, яко хочетъ за благочестивыя овцы (л. 6) стада и за отеческія догматы положити душу свою, исполнися слезъ и рече: владыко! Благослови, и азъ съ тобою готовъ свидѣтельствовать о истинѣ и душу положити за староотеческое благочестіе и за овцы Христова стада.

Павелъ же рече Стефану: чадо! Но шедъ крѣйся и прочихъ научи, да творять такожде, и настави ихъ на путь (л. — об.) спасенный.

И тако имъ довольно бесѣдующемъ о церковномъ строеніи и о прочихъ таинствахъ святыхъ въ вѣрѣ, и како приимати приходящихъ къ православію, епископъ же рече: самъ вѣдаеши, Стефане, соборное правило и каноны, церковныя узаконенія, святѣйшаго патріарха Филарета соборное изложеніе; тако и ты твори, якоже и азъ (л. 7) тебѣ повелѣхъ. Гряди и моли Бога о мнѣ грѣшнѣмъ и засвидѣтельствуй всѣмъ вѣрующимъ не отступати отъ преданія святыхъ соборныхъ апостольскія церкви и свв. отецъ, и буди благословеніе Божіе и мое на тебѣ во вся роды даже и до вѣка. Якоже и Кирилъ Іерусалимскій глаголетъ, листъ 303 (= л. 336): «(къ Коринѣомъ послан. зач. 182): по числу дней въ седмицѣ, (л. — об.) сирѣчь въ недѣли, и святыхъ семь соборовъ вселенскихъ, иже православную вѣру утвердиша. Аще и множае седмихъ нѣціи высокомысленніи именують вселенскими, но тѣи яко суетныя въ число святыхъ не предпочитаемы (=причитаемы). За-

коленіе же жертвенное (именуетъ) не агньцы и тельцы, но самое тѣло Христово, еже за прегрѣшеніе наше изволи на (л. 8) крестѣ пригвоздѣтися и копіемъ прободену быти. Якоже и апостоль о семъ пророческое написаше (=писаніе) приводя глаголетъ: *жертву и приношеніе не восхотѣ, тѣло же совершилъ ми еси*, сирѣчь совершенно, не оскудѣваемо, нетлѣнно, безсмертно. *Не оставиши бо, рече, душу мою во адѣ, ни даси же преподобному своему видѣти истлѣнія.* (Л.— об.) Черпаніе же вина и уготованіе трапезы, сирѣчь стола, Тайною вечерю Христось (= Тайную вечерю Христову) именуетъ, въ ней же божественною силою Свое (= божественное Свое) Тѣло въ хлѣбъ и животворящую пречистую Кровь Свою въ винѣ на пріятіе вѣрнымъ своимъ уготовалъ единою, и во вѣки не оскудѣваетъ, насыщая и напаяя вѣрныхъ. *Тѣло бо, рече, совершилъ (л. 9) еси, яко всѣхъ насыщая и никогда же убываетъ, но совершенно пребываетъ;* якоже и глаголь онъ божественный, еже рече: *раститесь и множитесь и наполните землю.* Сіе слово единою речено бѣ, бываетъ же дѣло по вся лѣта, усиляя естество наше къ чадородію. Посланіе же рабовъ имѣнуетъ пророковъ и апостоловъ, созывая всѣхъ во истинную вѣру (л.— об.) и сообщенія со Христомъ причастіемъ Животворящаго Тѣла Христова;... не яко общее брашно и питіе, его же всякъ каждо пріимая вкушати обыкохомъ».

Того же Кирила Іерусалимскаго, листъ 78 (=99 об.): «но рекутъ еретицы: то уже іерейства и жертвъ въ церкви Христовѣ не есть потребности. Писано бо есть безъ всякаго прекословія: меншій отъ (л. 10) большаго благословляется. Въ первомъ законѣ бысть Ааронъ большій, отъ него же порядку вси іереи благословеніе пріимаху; но Мелхиседекъ инаго роду, иже бысть іерей Бога вышняго по образу Христа, той бысть Аарона большіи, понеже великій патріархъ Авраамъ даде ему десятину. Мелхиседекъ уставися по чину во іерействѣ (во вѣки пребывати, Ааронъ во своемъ іерействѣ) поставленъ (л. — об.) на время, и не возмогоша іереи его во вѣки пребывати, смерть Ааронова ему (= имъ) прекратила. Того ради Христось не по Ааронову временнаго, но по Мелхиседекову вѣчнаго чина пріиде архіерей вѣчныхъ благъ. И якоже Самъ никогда же не умираетъ, такоже и іерейство его по чину Мелхиседекову (не престае);... престоало бо тогда архіерейство Аароново временное, (л. 11) востало же Христово вѣчное..... (Л. 102 об.) О томъ же ихъ безуміи Соломонъ мудрый указываетъ, пиша, глаголетъ: *Премудрость Божія, еже есть Сынъ Божій, созда себѣ храмъ, церковь, и утверди столтъ седмъ, вселенскихъ соборовъ, закла своя жертвенная и черпа въ чаши своей вино, посла*

своя рабы съ высокимъ проповѣданіемъ, призывая на чашю, глаголющи: (л. — об.) *идѣ (= иже) естѣ безуменъ, да уклонитѣся ко мнѣ, и требующимъ ума рече: приидите и ядите мой хлѣбъ, и пійте мое вино, еже чертлю вамъ. Оставьте безуміе, и живи будете и во вѣки царствуете.* Доздѣ Соломонъ, заступая церкви Христовы, пишетъ безумнымъ, иже не разумѣють писанія добраго церковнаго чина и (л. 12) *впадаютъ въ ереси.* Но оставльше нынѣ сіе, къ концу обратимся, како святой Кириль зловѣрныхъ до конца помрачаетъ.

Книга о вѣрѣ, глава 2 о святѣй церкви (= л. 19): *«церкви ничто же равно и никогда же старѣеть, вышши небесъ взыде, ни варвари, ни бѣсы преодолѣють ей. Колицы ратоваша церковь, и ратовавшии погибоша. Борима естѣ, (л. — об.) и не побѣждается. И чесо ради попусти брань? Яко да покажетъ свѣтлѣйшу побѣду. Не удаляйся церкви, ничтоже бо церкви крѣпчайши. Упованіе твое—церковь и спасеніе твое—церковь. Небесъ вышши естѣ, каменія твердѣйши, земли ширши и никогда же старѣеть».*—Вѣра, листъ 22: *«церковь бо вкоренилася паче небеси и земли. Уне (= удобѣйши естѣ) солнцу (л. 13) престати отъ теченія своего, нежели церкви (= безчестнѣ остати) престати»...*

Не вѣси ли: не земли ради распахся, но церкви дѣля. Во евангеліи тако положи и завѣща: *такѣ (рече апостоломъ своимъ), творите въ мое воспоминаніе, дондеже прииду.*—Ты же, Стефане, шедъ и за свидѣтельствоуй всѣмъ вѣрующимъ и послушествующимъ тебе, якоже азъ повелѣхъ тебѣ, отнынѣ и (л. — об.) во вся роды и до вѣка, аминь.

И тако по многѣй бесѣдѣ слезъ исполнишася и другъ другу цѣлованіе о Господѣ дающе, священноіерей Стефанъ отъ епископа Павла Коломенскаго благословеніе пріять и разлучишася.

Егда же приде въ Стародубскія слободы Стефанъ, пріять бысть священноіереомъ Козмою и всѣми тамо иноками и бѣльцами (л. 14) любезно и радостно, вѣдаяще бо о немъ извѣстно, яко мужъ силенъ дѣломъ и словомъ наставить люди Господня на путь миренъ.

Времени же нѣколько мимошедшу благополучно, воздвижеся и тамо гоненіе. Видяще людіе толикую бурю стисненія, на нихъ востающе, обще вси совѣтъ сотвориша отъйти въ Польшу. И тако поидоша, каждо имъ же образомъ (л. — об.) мокаше, и посѣлишася въ области пана Халѣцкаго при рѣцѣ Вѣткѣ, и собранія ради молитвословія Божія построиша молитвенный храмъ, и придѣлаша олтарь, и освятиша по правилу седмаго вселенскаго собора 17 правила и по благословенію епископа Павла Коломенскаго; и во оной литоргисаша 2 года безъ всякаго разногласія священники Козма и Стефанъ.

Тогда же Стефанъ возжелаше (л. 15) на безмолвное житіе и, отъиде подалѣе поприць 15, построиша себѣ кѣлію и живяше въ ней нѣколько время.

Еще же приде къ нимъ священноинокъ Іоасафъ имѣяше постановленіе на себѣ, уже во отступствѣ пріятое. Егда же приде, Іоасафъ нача просити священноіерея Козму, да его приметъ. Священноіерей Козма, видя (л. — об.) Іоасафа прилѣжное прошеніе, пріять его и радостно привѣтствова, и по согласію священноіерея Стефана и прочихъ смыслящихъ священныя правила, и пріяша его подъ муропомазаніе и съ тою же хуротонією. По пріятіи же священноинока Іоасафа, нѣколка время минуша, іерей Козма отъиде свѣта сего. Іоасафъ же, видя тайну Христову (л. 16) до дѣтей вѣрѣ, возымѣвши по Бозѣ ревность, построиша церковь и украси ю подобающею красотою чудно зѣло. Нѣколка же время мимошедшу, случися и сему священноиную Іоасафу преселитися свѣта сего; церковь же новостроенная по кончинѣ его осталась не освященна.

По смотренію же Божию, рекій: *не хочу смерти* (л. — об.) *грѣшному, но живу быти*, приде съ нимъ священноинокъ Θεодосій, иже имѣяше на себѣ рукоположеніе Іосифа патріарха, и нача повѣдовати имъ подробну о происшествіи въ Московской епархіи и въ прочихъ мѣстахъ, что происходитъ отъ Никона и его единомысленниковъ великое мученіе, и како Никонъ патріархъ епископа Павла Коломенскаго (л. 17) своими руками по ланитомъ билъ и въ темницу посадилъ. И про себе подробну рече Θεодосій, како съ епископомъ Павломъ въ темницѣ былъ, Богу тако изволившу (якоже пророкъ Давидъ глаголетъ: *дасть ти Господь по сердцу твоему и весь советъ твой исполнитъ*) чрезъ темничнаго стража, и посему тайно даде видитися съ епископомъ Павломъ. (Л. — об.) Егда же вниде Θεодосій въ темницу, видѣвъ его окована веригами желѣзными, и паде на нозѣ его, не могій проглатати отъ многаго захлипанія слезнаго, и цѣлова веризѣ его, и испроси благословеніе отъ епископа Павла.

Онъ же благословивъ рече и востати ми повелѣ, и позна мя зѣло, и возрадовася, и нача бесѣдовати съ нимъ. Той же (л. 18) претивнѣй и плачу достойнѣй бесѣдѣ и самъ стражъ темничный сладцѣ слушаше и дивися бесѣдѣ ихъ; бяше бо епископъ Павелъ велій ревнитель по благочестіи, и правыхъ догматъ защититель крѣпкій: всею силою вооружившися за благочестіе, ста противу Никона патріарха и всѣхъ единомысленниковъ его, не (л. — об.) пріимая отъ него новыхъ догматъ въ церковь внесенныхъ. Егда же приведоша его на соборъ, начаша увѣщавати многими ласкательствы, яко да пріиметъ новоизло-

женный ихъ догматъ. Онъ же не приклоньшися никако же, зѣло обличая ихъ, паче же на число 1666 показуя, въ которое подобаетъ за отеческая преданія крѣпко стояти, (л. 19) а не церковь раздирати, и книгами мѣняти, и неслыханныя обряды издавати, а неприемлющихъ того въ темницу сажати и клятвамъ предавати. Не явно ли на васъ исполнися реченное число отступленію, въ которое подобаетъ оберегаться? Аще ангель благовѣститъ паче преданнаго, и той анаѣма.— По многой же бесѣдѣ, от (л. — об.) обоихъ странъ крѣпкомъ прѣніи, преосвященный Павелъ одолѣвъ противныхъ, вси бо глаголы ихъ яко волны о камень приражахуся. И егда его не могоша къ своей воли и единомыслию преклонити, тогда Никонъ патріархъ рыкну, яко левъ золь, и нача бити немилостивно по ланитомъ преосвященнаго; и дотолѣ его біаше, дондеже самъ (л. 20) изнеможе. А преосвященный Павелъ паде на землю, аки мертвъ, и мало въ себѣ пришедъ, воста, бывшему благодареніе воздаде, и стояше молча.

А предстоящій Никоновы послушницы рекоша ему: Павле! Что не глаголеши?—Павелъ же рече: Господь нашъ Ісѣ Христосъ даде сей образъ: егда судимъ бѣ отъ іудей, гнѣвающимся и ярящимся (л. — об.) ничтоже глаголаше. Аще бо азъ глаголю, не внимаете, понеже законное испытаніе и опасное вещей разсмотреніе погиге; а посему всякъ разумѣвая да умолкнетъ, время то приближися, яко вижду необратное ваше паденіе.—Они же глаголаху: Павле! Еда ты насъ равняеши со іудеями отступившими святоотеческаго преданія? (Л. 21) Павелъ же рече: вы сами глаголете тако.—Они же сурово рекоша: лжешы ты, Павле.—Павелъ же отвѣща: аще азъ лгу, то свидѣтельствуйте во Святомъ писаніи. Аще же правду глаголахъ, почто біете мя?—Тогда тѣи много поносивше ему укориша и за крѣпкою стражею держати повелѣша, творяще ему всякія пакости къ (л. — об.) стѣсненію и прискорбію, надѣяся чрезъ то склонити его къ новому новотворчеству; но твердаго адаманта ничтоже возможе поколѣбати, но паче крѣпчае бысть.

И по нѣколицихъ днехъ паки предъ духовныя власти приведенъ бысть, иже вопрошаху: Павле! Чесо ради не сообщаешися намъ? Павелъ же рече: повеже вы оставиша (л. 22) благочестивыхъ отецъ отъ грекъ княземъ Владимеромъ принятое ученіе, чины и обряды и прочыя церковныя церемоніи, отъ которыхъ же вы воспріяли хуротонію и чинъ святительства и которымъ поклонялись святымъ иконамъ, писаннымъ греческимъ писмомъ съ воображеніемъ двѣма перстома, но вы за ихъ благодареніе, что васъ въ святость привелоша и (л. — об.) Христовъ чинъ преподавше, показаша злодѣяніе и, яко дивніи звѣріе

устремишася, начаша предавать, дѣти суще отецъ своихъ проклинять. Овцы же, видя неистовство ваше, яко вы претворишася въ волки, и начаша другій гласъ испущати, котораго они никогда же слышали,— того ради въ ваше подписаніе не пошедше. Вы же (л. 23) на нихъ яко звѣріе устремишася, начаша усильствомъ къ своему новому узаконенію принуждать, а неприемлющихъ и непокаряющихся гладною смертію морить. Кія ради вины вы таковое стараніе прикладываете? Души ли ради своей или новотворной своей церкви что приобрѣсти восхотѣли? На семь фундаментъ соградить, (л. — об.) дабы твердо и крѣпко стояла новотворная, паче же и ереси подобная церковь, дабы и впредь такожде творити мучительскою рукою къ себѣ привлекать. Христосъ ли тако творити повелѣлъ или его святіи апостолы? Но Христосъ Спаситель нашъ Самъ соизволилъ отъ незаконныхъ жидовъ мученіе претерпѣти и Пречистую Кровь Свою (л. 24) за погибшихъ изліяти; такоже и божественніи апостоли сами мученіе воспріяша, и кровь свою изліяша, намъ оставиша образъ, да послѣдуемъ стопамъ ихъ, и тѣмъ церковь Христову твердо и крѣпко утвердиша, ея же врата ада не одолѣють. И за сію церковь азъ готовъ кровь свою проліяти. Того ради съ вами не общаюся.

Тогда (л. — об.) Никонъ патріархъ видѣ Павлово дерзновеніе, а себе отъ него во всемъ обличаема и посрамлена, премени ярость въ кротость и рече: молихомъ Павла, да будетъ единомысленъ съ нами и обрѣтохомъ его не повинующася нашему смиренію и не покаряющася святѣй церкви; сего ради давною намъ отъ Христа благодатию и властію чина лишаю и всякаго (л. 25) священнодѣйствія обнажаю. И повелѣ: да не будетъ ничтоже священнодѣйствуя.—Павель же рече: клятва бывающая не по священнымъ правиломъ—недѣйствена есть, чо обращается на главу рекшаго ю; ибо неложно учитель нашъ Христосъ рече: *въ ноще мѣру мѣрите, возмѣрится и вамъ*. И пророче ему, глаголя: тебѣ за мною вскорѣ (л. — об.) постигнутъ; им же мя судомъ судиши, самъ осужденъ будеши и обратится болѣзнь твоя на главу твою.

Гогда Никонъ исполнися ярости, повелѣ блаженнаго обложить лковы желѣзными и отвести въ темницу за крѣпкою стражею и стрещи сторожайши, никому не дая къ нему входить и пици не (л. 26) подавати кромѣ приставленнаго стража. И приставиша человекъ не милостива суца, паче же и злонравнаго и безчеловѣчнаго; повелѣша же ему, чтобы творилъ великія скорби епископу Павлу и досады. И тако въ темницѣ держимъ быше въ великомъ озлобленіи до самаго изверженія Никонова; вскорѣ бо блаженнаго (л. — об.) прореченіе на Никонѣ исполнися, ибо изъ сана его извергоша, а творящаго озлобленіе стража темничнаго постиже казнь Божія, ибо злѣ изверже душу свою.

По скончаніи же стража темничнаго вышереченный священноиннокъ Θεодосій улучи время удобно видитися съ преосвященнымъ Павломъ епископомъ. Егда же, рече, (л. 27) вндохъ къ нему въ темницу, видѣхъ его всего окованнаго и падохъ на нозѣ его, поклонихся до земли и лобызахъ веризѣ его, плакахся зѣло. И егда позна мя блаженный, вельми возрадовася, и востати ми повелѣ, и благослови, и нача мя вопрошати: что, Θεодосіе, дѣется отъ Никона патріарха, и како пребываютъ людіе (л. — об.) ревнующіи по благочестіи: собираются ли гдѣ на славословіе Божіе или ни?

Азь же отвѣщахъ ему: Никонъ уже со престола сверженъ и сана лишенъ; а людіе ревнующіи по благочестіи каждо себѣ въ дому поеть и молится, а прочіи же христіане оставиша дома, жены и дѣти многое множество народа течеть въ Польскіи предѣлы (л. 28) сохраненія ради христіанскіи вѣры; къ нимъ же и азъ отхожу, надѣюся твоими святыми молитвами достигнуть. И о семъ много молихъ Владыку непрестанно и сего жelahъ, еже съ тобою видитися, и отъ тебе благословитися и наставитися на путь спасеный, по нему же мощно бо было безпреткновенно шествовать не токмо мнѣ, но (л. — об.) и всѣмъ ревнующимъ по благочестіи. И благодарю Господа моего, яко сподобилъ мя есть тебе видѣти, понеже бо нѣсть нигдѣ слышно епископа православнаго, якоже твоя святыня, отче. Обаче же чрезъ лишенія пастырей не могъ бы произойти каковой либо раздоръ отъ Никоновыхъ послушниковъ крещенныхъ въ три погруженія и, буди они прибѣгати (л. 29) будутъ къ соединенію нашему, что достоинъ творити и како ихъ пріимати, по коимъ правиломъ и чину?

Епископъ же отвѣща ему: по соборному изложенію святѣйшаго патріарха Филарета, еже о бѣлорусцѣхъ. Егда же приидеть кто, воспросити его: како вѣруетъ и что вѣра его, и како крещенъ? И аще въ 3 погруженія, таковаго (л. — об.) пріимати яко крещена, токмо прокленше свою ересь и прочіихъ еретикъ, и потомъ изложити вѣру: *спрую во единого Бога* и прочее, и потомъ помазати муромъ; безъ помазанія бо мира никто же можетъ вйти въ царство небесное, не помазуеми бо и непечатлѣнный святымъ миромъ (еже есть печать Святаго Духа) не вѣдоми суть Христу, ниже (л. 30) ангеломъ знаеми.

Θеодосій же рече: отче священнѣйшій! Гдѣ таковое изложеніе писано?

Павель же рече кроткимъ гласомъ: Б о л ь ш і й К а т и х и с и с ь, листъ 308 (357): <есть же особнѣ дѣйство другое, самѣхъ точію тріехъ святыхъ таинъ, сирѣчь крещеніе, помазаніе святаго мира и священство, яко намъ начертаніе содѣвають и печатають, еже во вѣки

не истребляется, (л.—об.) ниже измѣняется».—Той же Катихис., листъ 328 (377) о муромазаніи: «видотвореніе сея тайны есть, силъ онѣхъ глаголь, егда бываетъ въ чину крещенія по величѣй ектеніи и обычныхъ молитвахъ, яже отъ іерея, бываетъ святое помазаніе муромомъ крещаемомуся сице: еже творитъ крестообразно на челѣ, на очію, на ноздрію, и на грудѣ, на (л. 31) устахъ и на обѣ уши, на рукахъ и на сердцѣ, и на плечію, и между рамома, глаголя на коемждо помазаніи. Егда помазуетъ на челѣ, тогда сице глаголетъ: печать дара Духа Святаго, аминь, да избудеть студа, егже первѣе преступивъ человекъ всюду ношаше. А егда помазуетъ на лицѣ, тогда глаголетъ сице: печать дара Духа Святаго, аминь, да откровеннымъ (л.—об.) лицемъ славу Господню зритъ. Такожде и вся уды знаменуя глаголетъ. И сими глаголы содѣвается и совершается сія тайна»...—И потомъ Павелъ: глаголетъ писаніе (апостоль толк., къ Коринѣомъ, начало 108): вертоградъ заключенъ и источникъ запечатлѣнъ, и сего ради нигдѣ истинѣ совершится, токмо во единствѣ церкви, ея же между сомнищи еретическими нѣсть, и (л. 32) тайны въ нихъ ни единой нѣсть развѣ крещенія отъ нихъ таковой аще тамо пребудеть, ничтоже имъ полезно, но прибѣгати имъ къ соединенію святыхъ соборныхъ и апостольскихъ церкви, таковыхъ крестити не требуетъ.—Аще кто скажетъ обливанъ, то такового совершенно крестити въ три погруженія и муромъ и масломъ помазывать.

Азъ же (л.—об.) паки вопросихъ: отче священнѣйшій! Филареть святѣйшій отъ всѣхъ различныхъ еретическихъ вѣръ повелѣлъ совершенно крестити, понеже еретическое крещеніе нѣсть крещеніе, но паче оскверненіе, то како о семъ могу разумѣти и что могу пославшимъ мя глаголати?

Отвѣща епископъ: слыши, друже Θεодосіе. Еретическое крещеніе, сирѣчь (л. 33) не въ три погруженія, но обливательно, не по Господню завѣщанію, но различно и своеумышленно, таковыхъ совершенно крестити. А крещенныхъ въ три погруженія: во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, по Господню завѣщанію, чинъ святыхъ соборныхъ апостольскихъ церкви, иди ты такожде творити повели.—И тако буди на васъ благословеніе Божіе и мое отнынѣ и до вѣка. (Л.—об.) Аще же кто сего моего благословенія не приметъ, то и благословеніе Божіе отъ него удалится. Ты же, Θεодосіе, не скорби о семъ, время бо то приближися, аще ли удалится, понеже не послушаютъ здраваго ученія; время бо то прииде, всякъ свою вѣру возвыситъ.—Кромѣ же церкви спастися невозможно суть, якоже пишеть (Катихис. Бол., листъ 121, о церкви Божіи): «В о п р о с ъ: кая намъ потреба (л. 34)

сего поученія о соборнѣй церкви? Отвѣтъ: сея ради вины, яко да извѣстно вѣдуще ю, въ ней пребываемъ и спасени будемъ, зане кромѣ церкви Божія нигдѣже нѣсть спасенія, якоже бо при потофъ вси, елицы съ Ноемъ въ ковчегѣ не бяху, истопоша, тако и въ день судный вси, иже нынѣ въ церкви святѣй не будутъ, тѣи во езеро (л. — об.) огненное ввержени будутъ. Церковь же свою Самъ Христосъ спасаетъ, якоже святой апостоль Павелъ возвѣщаетъ, глаголя: *Христосъ есть глава церкви и онъ Спаситель тѣла своего*. Се убо иже не пребываетъ въ сей соборнѣй церкви, тѣхъ Христосъ не спасаетъ, Святаго Духа сицевии не имуть». Ниже: иже «сами отдѣляться отъ единости вѣры, и суть (л. 35) тѣлесни, духа не имущи. Богъ же Самъ пребываетъ въ церкви своей и спасаетъ ю, якоже Той Моисеомъ глаголетъ: *поставлю завѣтъ Мой въ васъ и не похумитъ душа Моя васъ, и похожду въ васъ, и буду вамъ Богъ, и вы будете Ми людие.....* Знай прочее добрѣ церковь Божию и пребывай въ ней, терпящи до конца вся нападанія; соборища же бѣсовскаго (л. — об.) блюди, зане и собраніе нечестивыхъ обыче такожде нарицатися церковію Божіею. Но ты вѣждь и бѣгай отъ бѣсовскаго Вавилона, сирѣчь отъ сонмища злыхъ и нечестивыхъ людей, и приметъ тя Господь Богъ» (л. 121 об.—122 об.).—Ты же, отче Θεодосіе, о нихъ не скорби, время бо то приближися, тому подобаеъ быти. Ты же шедъ тако научи творити.

(Л. 36) Азъ же паки вопросихъ: отче священнѣйшій! Аще будутъ приходити отъ Никоніанъ сущихъ, и будѣ отъ священнаго сана, крещены же въ три погруженія, то по пріятіи и мвропомазаніи можно ли онымъ съ тою же хуротоніею и властію быти и священнодѣйствовать, и по коимъ правиламъ, дабы сіе пріятіе было основано въ согласность разуму вселенскія (л. — об.) церкви, чтобы ни единъ противорѣчить не могъ, видя ясность отъ священныхъ правилъ святыхъ отецъ, и по насъ бы будущи родовѣ крѣпко того держалися.

Отвѣща епископъ Павелъ и рече: мощно ти, Θεодосіе, таковыхъ пріимати подъ мвропомазаніе, и съ тою же хуротоніею и властію онымъ пребывати и священнодѣйствовать (л. 37) по правилу 50-му 1-го вселенскаго собора; а въ толкованіи на оное ясно вселенскія церкви глаголетъ, яко по мвропомазаніи, аще священника или діакона, аще ли же и епископа, во своемъ чину да пребываютъ, а не снова рукополагаются.

Азъ же паки вопросихъ: отче священнѣйшій! Сіе дѣло свойственно точію епископу. Азъ же таковое творити како возъмѣю, (л. — об.) по коему правилу или отъ святыхъ отецъ соборному изложенію, чтобы хуротонію пріимать какъ отъ священнаго чина, равно и отъ просто-

людинъ, ибо по правилѣхъ святыхъ отецъ, аки зданіе на камени твердомъ основанное непоколѣблемо пребываетъ.

Епископъ же Павелъ отвѣща: чадо Θεодосіе! Святый апостоль рече: *братіе! Помнитъ наставники ваия и покарайтесь, (л. 38) иже глаголаша вамъ слово, на ихъ же взирающе житіе, подражайте вѣрѣ ихъ.* Рекохъ ти прежде сего 50-е правило вселенскаго собора о приходящихъ отъ Наватіанской ереси къ святѣй соборнѣй и апостольстѣй церкви: аще епископи приидуть, а въ томъ градѣ инъ епископъ не обрящется, то онаго, по небытности православнаго епископа, (л. — об.) отринутіи не повелѣваетъ, но по проклятіи ереси муромъ помазати узаконоположено, а въ томъ же чину пребываетъ, яко истиннаго епископа на престолѣ въ небытность въ томъ градѣ православнаго епископа пребывати. Въ согласность же сотвориша преподобнии и богоноснии отцы Савва и Θεодосій, отъ ереси Севировой Іоанна патріарха іерусалимскаго, (л. 39) отъ еретикъ хуротонисаннаго, въ правовѣріе пріяша и оному с тою же хуротонією, паче же и властію, а не рекоша, яко сіе дѣло точію епископское. Но даже и отъ преподобныхъ, тогда съ Саввою пришедшихъ, ни единъ сего пріяти не зазрѣ, яко сего Іоанна еретика суца, паче же и мучителя бывша, пріяша с тою же титулою патріаршею, (л. — об.) понеже онъ Іоанна Постника, не общающася ереси Севировой, мучи изгнаніемъ и ранами; но по обращеніи его вси почитаху, яко истиннаго патріарха, а не рекоша, яко безъ епископа повелѣніа пріяша, но съ радостію и честью почитаху, яко истиннаго патріарха. — Видиши ли, Θεодосіе, яко безъ епископа повелѣніа преподобнии отцы (л. 40) онаго патріарха еретика суца пріяша, и въ томъ же чину священнодѣйствовати повелѣша; таковое же ихъ пріятіе и донынѣ почитается, иже писано въ житіи преподобнаго Савы мѣсяца декабря 5. И тебѣ же азъ, чадо Θεодосіе, тако повелѣваю творити, паче же и благословляю. Да и въ правилѣхъ святыхъ отецъ заповѣдано пріимати отъ ереси приходящихъ (л. — об.) ко святѣй церкви; одинаково пишетъ 45 и 46-е правило Лаодикійскаго собора, повелѣно равно яко архіерею, такожде и іерею.

Азъ же паки вопросихъ епископа: единымъ ли чиномъ подобаетъ пріимати приходящихъ къ православію подъ муропомазаніе, какъ отъ священнаго чину, такъ и отъ простолюдинъ, или какое различіе въ правилѣхъ (л. 41) оныхъ имѣтъ?

Епископъ же отвѣща: безъ всякаго различія между оными, всѣхъ равно да пріемлетъ подъ муропомазаніе, а потомъ кто въ какомъ чину есть, въ томъ и пребываетъ по правилу 50-му перваго вселенскаго собора.

Азь же паки вопросихъ его, глаголя: отче священнѣйшій! Аще будетъ угодно Богу и продлитъ Господь вѣкъ, и оставшееся святое муро (л. — об.) начнетъ умалатися, то что тогда сотворити подобаеть?

Отвѣща епископъ Павелъ и рече: якоже святая церковь впредь законоположенія утверди и положи, тако и ты твори и будущемъ творити повѣли. И азь благословляю и повелѣваю: аще скудно будетъ мура божественнаго въ крещеніи, или въ церковноосвященіи, или въ каковой (л. 42) любо потребѣ, малому мурѹ примѣшати елей прощено есть, яко да сице удовлетворитъ и умножитъ исполнити освященіе требующимъ его. Аще скудно будетъ святаго мира на освященіе церкви или коея потребы, то смѣшавши съ масломъ за скудость законнаго елея примѣшати, яко да умножитъ и удовлетворитъ нужды. И сице (л. — об.) тебѣ и будущимъ по васъ родомъ тако повѣли творити къ требованію онаго, ибо отъ сего времени церковь Христова гонима иматъ быти и пребывати во уничиженіи и бѣгствѣ и въ великомъ озлобленіи.

Азь же паки вопросихъ епископа: отче священнѣйшій! Нынѣ убо нѣсть осталось ни единаго благочестиваго епископа, якоже твоя, (л. 43) отче, святыня. И будѣ пресѣлитъ тя Господь отъ здѣшнихъ временныхъ на вѣчная благая, то мощно ли мнѣ и будущимъ по мнѣ въ небытіи епископа православнаго построить церковь и освятити?

Отвѣща епископъ, глаголя: аще будетъ тишина и дозволеніе, и зѣло мощно, аще не возбранитъ власть еретическая, мощно построить и освятити (л. — об.) по 17-му правилу седмаго вселенскаго собора и по повелѣнію, иже во святыхъ отца нашего Іоанна Златоустаго, повелѣвающаго стяжаніе имущимъ во своихъ селѣхъ созидати церкви. Писано сіе доказаніе ясно во правоученіи осмомъ. Засимъ же и азь ты благословляю и повелѣваю: буди на тебѣ и на будущихъ по тебѣ братіяхъ (л. 44) благословеніе Божіе и мое отнынѣ и до вѣка и во вся роды, аминь.—И никтоже о семъ да усумнится, яко азь будущихъ сужу и нерожденными повелѣваю: время бо то настонтъ; да никтоже о семъ крамолу и противу речеть, и маловѣріемъ да не поболитъ, но вѣрующему вся возможна суть. Аще ли удалятца нѣщы, ты же, (л. — об.) чадо Θεодосіе, не скорби о семъ.

Вѣра, листъ 218 (216) о ю н и т а х ъ. «Вѣдая вся сія Господь яко таковое будетъ въ послѣдніа дни смятеніе повелѣваетъ, яко иже суть христіане хотящія въ правду во христіанствѣ утвердитися, ни къ чесому же да бѣжатъ иному, точію къ писанію, аще бо на ино что взирати будутъ, соблазнятца и погибнуть, не разумѣюще кая бы была истинная Христова церковь.... Ими же образъ нынѣшнихъ временъ

правое житіе изобразихъ, явѣ о томъ вѣдати, яко въ нихъ избранніи Божіи по благодати Его святѣй большаго утѣшенія и подтвержденіе, паче сего еже отъ святаго писанія и прилѣжнаго испытанія велиа польза, яко да познаеть и вѣдаетъ (л. — об.) добрѣ, яко всякому челоуѣку подобно есть знать истинную, а не смышленную церковь, но единаго жениха небеснаго чистую и нескверную невѣсту. Ибо кто не познаеть ю, како въ ней и при ней въ таковѣмъ велицѣмъ обуреваніи пребудеть? Аще кто въ ней не обрящется, той вѣчнаго онаго и блаженнаго живота наслѣдiti не можетъ,.... (л. 46) и повреждающую тщету подыметь,.... чтобы ты, православный читателю, остерегая всѣ свои о временномъ покои и попеченіи, имѣй днемъ и ноцію въ православной соборной вѣрѣ животъ свой скончатъ могъ,.... и оную Духомъ Святымъ въ церкви устроенную пѣснь воспоминаая себѣ: *ненавидящии Сіона посрамятъся отъ Господа, яко трава изсохшая огню* (л. — об.) вѣчному предани будутъ». — К а т и х и с. Б о л ь ш., л и с т ь 335 (384): «о семъ святой Іоаннъ Златоустый въ 3-мъ томѣ, сирѣчь книгѣ, о предательствѣ Іюдиномъ сице глаголетъ: яко же оно слово, еже рече Господь Богъ: *раститесь и множитесь и наполните землю*, единою речено бысть и во вся времена совершительно есть внегда къ рожденію естество прелагается; (л. 47) сице и сіе слово Господне единою речено бысть, еже на всѣхъ престолѣхъ олтаревыхъ, даже до сего дне и до пришествія его, подаеть силу жертвѣ. Зриши ли, еретиче?» — К н и г а В ѣ р а, л и с т ь 20: «церковь бо паче небеси въкоренилася есть и удобнѣе есть солнцу отъ теченія своего престати, нежели церковь обесчестити и остатися». Ниже, листъ 21: (л. — об.) «яко святая восточная церковь истинная невѣста Христова на основаніи главы своея во изгнаніи основана и чрезъ апостольскую кровь въ стѣны произведеса, и въ томъ основаніи даже и въ страданіи скончатися не имать». Ибо въ прежнія гонительныя времена православныя священники и святіи отцы безъ епископа благословенія, токмо не презря епископа (л. 48) за неимѣніемъ той страны церкви воздвизали и святили, якоже повѣствуется въ житіяхъ ихъ, или посла посылають, онъ же пишеть на хартіи благословеніе.

Азь же ти вмѣсто хартіи свидѣтель неложень буду. Азь же васъ на се благословляю. Еще же съ моимъ благословеніемъ да будетъ вамъ къ тому повелѣніемъ 7-го вселенскаго собора правило 17-е, (л. — об) ибо оное зѣло паче архіерейскаго благословенія. Ибо никому же отъ епископа не подобаетъ особно себѣ монастыря здати на раззореніе і истощеніе епископіи своей; аще ли дерзнетъ тако сотворити, запрещеніе да приметъ, а созданный монастырь яко простое людское жилище подъ епископію да преданъ будетъ.

Видь, яко и самъ епископъ въ строеніи церкви или (л. 49) монастыря никакой воли не имать. А что речено: безъ повелѣнія епископа никому же не подобаетъ ни церкви, ни монастыря строить, — не того ради, чтобы безъ повелѣнія епископа не могла быть церковь, ибо многія святіи во время гоненія въ домахъ и въ темницахъ, въ поляхъ и пещерахъ и въ баняхъ литургисаху. А по сему оное смотреніе епископомъ, (л. — об.) дабы строеній оныхъ не производили своевольно для прибытка съ вымысломъ, или по какому протчему случаю, или якобы откровеніемъ нѣкоторымъ начата будетъ строитися, а потомъ послѣдуетъ недостатокъ къ совершенію оной, и та не достроена и не докончена будетъ. Того ради таковое смотреніе опасно епископомъ имѣть, якоже въ толкованіи (л. 50) правила 84-го Карѳагенскаго собора и заповѣдь благочестиваго царя Іустиніана 27 явственнo покажутъ, чтобы зданіе церквей безъ воли и благословенія епископа не ставили, не того ради, чтобы существо отъ его воли зависимо было, но чтобы не могли происходить вышереченныя беззаконныя вымыслы и недостатки, ибо и самому (л. — об.) епископу ради себя строеніе оныхъ запрещается вышереченнымъ 17-мъ правиломъ 7-го вселенскаго собора.

Азь же паки вопросихъ: отче священнѣйшій! Твоя святыня благословила насъ церковь и монастырь построить и освятить ту ново-воздвигнутую церковь. А святой антимишь гдѣ возьмемъ, ибо безъ онаго невозможно быть церкви, (л. 51) а сіе принадлежитъ до епископа а православнаго епископа, кромѣ тебе, владыко, и не слышно? Въ такомъ случаѣ что сотворить имамъ: гдѣ святой антимишь возьмемъ? Да и будущіи родове гдѣ оной брати будутъ? Но я, отче священнѣйшій, о семъ въ великомъ недоуменіи, паче же и смущеніи.

Епископъ же рече ми: не сомнѣвайся о семъ, Θεодосіе, ибо много святыхъ антимишовъ (л. — об.) имѣется отъ священныхъ церквей великихъ епархій, заготовлено болѣе 15; оныя должны оставаться безъ всякаго дѣйствія, новолубителямъ непотребны, да и въ прочихъ многихъ мѣстѣхъ много оставшихъ. Но обаче можеша оныхъ докупить у Никоновыхъ послушницѣхъ златомъ чрезъ благолюбцевъ. Но и еще можеша изъ обѣтшавшихъ (л. 52) церквей взимати.

Азь же ему рекохъ на сіе: отче священнѣйшій! Но тако творити во Уставѣ запрещается.

Онъ же рече: Θεодосіе! Крамолиши, яко не смысла священныхъ правилъ, ни вѣдая святаго писанія, ниже силы его. Не слышалъ ли святаго Кирила іерусалимскаго въ своей книзѣ глаголюща: якоже Христосъ не умираетъ, тако и священство его (л. — об.) во вѣки пре-

будеть. А паче же сосудъ избранный Павелъ рече: *помните наставники ваша.* Еще Спасъ глаголаше: *слушай Мя, слушаетъ пославшаго Мя; отъметаясь васъ, Мене отъметается.* Върующему вся возможна суть. Обаче же нужда бывающая закону касается. Аще бо безъ нужды дерзнути запрещается, нужда бо закономъ не судится. Егда же (л. 53) бываетъ християномъ насиліе и гоненіе отъ еретикъ или отъ невѣрныхъ, таковая нашедшая нужда творити закономъ церковнымъ разрѣшается.—Возри же на прежнія роды и святыхъ отецъ и узриши, како тогда святіи страха ради гоненія и мученія службы въ различныхъ мѣстѣхъ литургію совершаху. Священнопрезвитеръ Лукіанъ въ темницѣ и (л. — об.) во оковахъ соверши святую литургію, и вси християне въ темницѣ пресвятыхъ Таинъ причащяхуся. А ни единъ сего не рече по коему правилу или благословенію дерзну тако творити, но и не помысли, како безъ антимишу возможетъ литургію совершити и прямо сумнѣвающимся рече, яко живой престолъ живому Богу будетъ, а обаче же въ житіяхъ святыхъ (л. 54) обрящеши. Того ради подобаетъ вамъ вся имѣти въ памяти и словеса оныя держати: *взирающе на скончаніе жительства ихъ, подражайте вѣрнѣ,* и тако спастися можете.—Прочее гряди, аможе желаеши, и Богъ да поспѣшитъ и направитъ путь твой своими неизреченными судьбами, еже сохранити и соблюсти благочестіе цѣло и непорочно (л. — об.) и церковь свою тверду и непоколебиму отъ вратъ адовыхъ неодолю во вся вѣки.—Ты же, Θεодосіе, еже отъ мене слышалъ, тако и твори и прочимъ такоже творити повели будущимъ родомъ, а не раздирати Христову церковь. Ты же, Θεодосіе, еже отъ мене слышалъ, сія вся писанію предаждь и по себѣ церкви, дабы память моя незабвена (л. 55) была во всѣхъ родѣхъ. И буди на васъ благословеніе Божіе и мое отнынѣ и до вѣка, и на будущихъ родѣхъ, которіи слѣдовать будутъ моему повелѣнію.—Аще же православнаго епископа лицомъ и не будетъ, но обаче въ томъ не сомнѣваться, но подъ главою Христа Спасителя возможетъ неблазнено пребыти и при священникахъ спастися можете, (л. — об.) якоже въ бытіи соблазновъ иконоборныхъ Цареградскія области, идѣже патріархъ Павелъ, уклонивыйся тайно отъ состоянія иконоборнаго въ монастырѣхъ святаго Флора, егоже память августа 3 дня, а еевраля 25, и по подобію преподобнаго отца Антонія Римлянина августа 3-го дня, како сіи святіи творили, такожде и въ правилѣхъ святыхъ отецъ повелѣваетъ. (Л. 56) Аще ли нѣцци отступятъ отъ нѣкоего епископа не грѣховнаго ради извѣта, но за ересь, таковіи чести и пріятію достойни суть, яко въ правовѣрїи подобнѣ и Матеей Правильникъ въ составѣ 200 пишетъ.—Ты же, Тео-

досіе, сія сохрани и не стужай, обаче же не пометай себе въ напасти по Христову словеси: *аще гонятъ вы во градъ семъ, бѣгайте въ другій.* Церковь же Христа (л. — об.) Спасителя не имать одолѣна быти, якоже Кириль Іерусалимскій въ 11 знаменіи глаголетъ: не имуть скончатися грады Ізраилевы до пришествія Христова, имиже вѣсть судбами сохранить и спасеть церковь свою отъ вратъ адовыхъ.

Θеодосій же, слыша сіе, исполнися слезъ и поклонися до земли, прося послѣдняго благословенія, глаголя: благослови, владыко святыи, (л. 57) послѣднимъ своимъ благословеніемъ.

Онъ же воздвиже его отъ земли и благослови рече: буди благословеніе Господне на васъ и на чадѣхъ вашихъ и на будущихъ родѣхъ всегда и нынѣ и во вся вѣки.

И тако другъ другу цѣлованіе о Господѣ дающе, и отъ преосвященнаго епископа Павла благословися Θеодосій и наставися, яко драгоценное и неоцѣненное сокровище (л. — об.) и слезно разлучися изыде отъ него. И Богу помогающу прииде и возвѣсти про вся бывшая съ Павломъ епископомъ, и пріять бысть отъ всѣхъ любезно и честно, яко истинный пастырь и учитель, и предложиша ему ученная о приѣмѣ приходящихъ къ православію. Онъ же прочеть похваливъ и согласное повелѣніе и благословеніе епископа Павла (л. 58) утвердивъ, и тако крѣпко того преданіе держати, мужественно и крѣпко во благочестіи стояти. И вси сладцѣ того пріяша и слушающе, вѣдуще, яко наставлѣніе и благословеніе отъ епископа Павла. И стекахуся отъ мирскаго и священнаго чина. И тако отъ самаго того времени, то есть отъ лѣтъ Павла епископа Коломенскаго, и до днесь (л. — об.) другъ друга приѣмнѣ вси священноиноцы і священники имѣють его же благословеніе, и имѣти будутъ другъ по друзѣ безъ зазору во всѣхъ родѣхъ. Аминь.

З р и. Книга Кирила Іерусалимскаго листъ 76 и 305.

Вѣра глава 2, о святѣй церкви, листъ 19 и 20 и 216.

Катихис. Велик. листъ 308 и 335.

VII.

Въ «Раскольниковыхъ дѣлахъ XVIII столѣтія», извлеченныхъ Г. В. Есиповымъ и изданныхъ Д. Е. Кожанчиковымъ, напечатана (т. II, стр. 177—189 Приложеній) «исторія о бытствующемъ священствѣ», составленная Ионою Курносымъ (см. Историческіе очерки поповщины П. И. Мельникова, ч. I, М. 1864 г., стр. 26—28 и Изв. исторіи раскола на Вѣткѣ и въ Стародубѣ XVII—XVIII вв., М. И. Лилеева, в. I, Кіевъ, 1895 г., стр. 190—191), раскольническимъ писателемъ поповщинскаго толка, жившимъ во второй половинѣ XVIII в., въ Комаровскомъ скиту; слѣдовательно, замѣчаніе собирателя, что сказаніе печатается имъ по рукописи XVII вѣка — есть очевидная ошибка. Перепечатываемъ отсюда, изъ сего сказанія, что относится къ епископу Павлу. Судя по тому, что встрѣчаются буквально однѣ и тѣ же фразы въ этой «Исторіи» Ионы и въ Сказаніи, помѣщенномъ въ «Краткой исторіи древле-православной Россійской церкви благочестиваго священства», нужно думать, что все, находящееся въ послѣдней книгѣ, заимствовано отсюда, изъ «Исторіи о бытствующемъ священствѣ» Ионы Курносаго, что она именно послужила источникомъ для позднѣйшаго повѣствованія, изданнаго въ Яссахъ въ 1878 г., а не сказаніе, напечатанное мной подъ № II (сообразно этому должно быть исправлено сказанное мною въ началѣ послѣсловія къ нему, см. выпускъ первый, стр. 18).

...Егда убо прореченное отъ святыхъ время приближашеся, еже чрезъ Никона патріарха Московскаго и чрезъ новопечатныя книги православной вѣрѣ не малое паденіе учинилось, — тогда пресвященный епископъ Павелъ Коломенскій крѣпцѣ ставъ за благочестіе, не принимая отъ него Никона новинъ, въ церковь внесенныхъ. Егда же приведоша его въ соборъ и начаша его увѣщати многими ласкательствы, яко да прииметь новоисправленныя книги, онъ же никакоже прекланяшеся. Потомъ же единому отъ епископъ нѣкому повелѣ Никонъ истязати его. Онъ же абіе предста, ко глаголанію готовъ сый, добрѣ умѣя реченія представляти, правду же на неправду превращати і истинну вредити паче всѣхъ вѣдущій. Околь тогда ему Павлу многая пресеченія въ реченіяхъ творяше: ни мало бо ему попускаху о правдѣ глаголати и проповѣдати правость благочестія. Павелъ же, видя сія и не терпя творимыя неправды, абіе возгласи сія, глаголя: угасе правда, попрана есть истинна, погибе правосудіе, бѣжа отъ пастырей законное испытаніе и опасное вещей разсмотрѣніе.

Видѣ же Никонъ и прочіе съ нимъ, яко нимало возмогоша его увѣщати, дабы пріялъ новинства его, внесенныя въ церковь, но что уже потомъ Никонъ умысли: увы! На заточеніе его осуждаетъ въ Новгородскія предѣлы. Егда же повезоша его на заточеніе, тогда умоли посланниковъ, яко да попустятъ ему видѣтися съ Иларіономъ дьякономъ (который послѣди былъ митрополитъ граду Суздалю). Егда же получи по прошенію своему и узрѣ Иларіона, и абіе нача ему повѣдати съ плачемъ: како его на соборѣ истязаху и коликія наглости и гажденія ему творяху. Онъ же, жалостно сія слыша, абіе сокрушися сердцемъ и нача съ плачемъ просити его, глаголя: владыко святой! Приими мя съ собою въ заточеніе, яко да азъ буду общникъ исповѣданію твоему. Онъ же послуша моленія его, но токмо повелѣ ему нѣкоторыя вещи духовныя устроить и къ себѣ съ ними быти; самъ же поиде на заточеніе. Послѣди же его Иларіонъ ощути въ себѣ бурю пренемоганія, наченъ смущатися и бояшеса на таковыя скорби наступати, яко челоуѣкъ сый, аще убо духомъ бодрствуя, но плоть его изнемогаше. Потомъ же Иларіонъ отсла къ нему оныя вещи съ нѣкоторыми людьми, самъ же уклонися во ино мѣсто. Павелъ же епископъ пріялъ оныя вещи, что въ нужду приличествуютъ роду христіанскому въ просвѣщеніе душамъ и телѣсемъ и во оставленіе грѣховъ, что при(ли)чествуетъ ко святому крещенію: муро и прочія святыя вещи,—и о семъ радуяся, благодаривъ Бога, да и еще похвали Творца своего, яко сподобися за древнее благочестіе въ заключеніи во узилищи пребывати.

Пребывающу же ему тамо, начаша къ нему приходити ревнующіи по древлеблагочестію. Онъ же многихъ наказуя, уча и моля, яко да пребудутъ во благочестіи и да не пріемлютъ новыхъ догматъ, Никономъ внесенныхъ въ церковь, и всегда приходящимъ глаголаша: братіе! Стойте и держите преданіе святыхъ апостолъ и святыхъ отецъ; почитайте священника, безъ него не пребывайте, на покаяніе приходите, посты сохраняйте, пьянственнаго питія удаляйтеся, Тѣла Христова не лишайтесь. Самъ бо рече Господь: *ядый Мою плоть и пійай Мою кровь во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ, и воскрешу его въ послѣдній день. Аще не ястъ тѣла Моего и не піетъ крови Моея, не увидетъ въ царство небесное и не воскрешу его въ послѣдній день.* Еще же рече Господь Своимъ ученикомъ на Тайнѣй вечери: *пріимите, ядите и пійте, се есть тѣло и кровь Моя; сіе творите въ Мое воспоминаніе, дондеже пріиду.* Сего ради глаголахъ вамъ: не лишайтесь тѣла и крови Христовы и всякой святыни. *Стойте и держите пре-*

даніе, имъ же научитесь словомъ или посланіемъ нашимъ. Въ наученіи же странна и различна не прилагайтесь.

Егда же Никонъ патріархъ увѣде, яко мнози наставляеми отъ Павла епископа, запрети и начаша ему не приобщатися страха ради и гоненія, убоявшеся Никонова запрещенія. Что же потомъ умышляетъ Никонъ? Злохитростію лукаваго змія нѣчто зло содѣяти истинному страсотерпцу и страдальцу воину Христа, царя Вышняго. Увы безчеловѣчія и прелести лукаваго змія! Абіе посылаетъ иныхъ посланниковъ, яко не дадутъ къ нему ни единому прияти, не точію священникомъ, ниже простолудиномъ. Тогда уже прочее безъ милости начаша не точію его, но и входящихъ къ нему озлобляти; и тогда не точію священниі, чо ниже простіи смѣюще явѣ приходить.

Видѣвъ же Павелъ тако себѣ озлобляема, начать глаголати къ входящимъ къ нему сице: чадца моя возлюбленная! Уже время приходитъ, яко не могу болѣе видѣтися съ вами, и вы не стужите си о разлученіи моемъ съ вами, и не вметайте себѣ въ напасти; и аще гонять, вы бѣгите и дадите мѣсто гнѣву. О семъ бо и самая истина наша Христось рече: *аще гонятъ вы изъ града, то бѣгите въ друій: не имутъ бо скончатися грады Израилевы.* — Они же, сія слышаще, слезъ исполнишася и вси аки единѣми усты возопиша, глаголюще: благослови ны, владыка святой, послѣднимъ своимъ благословеніемъ. — Онъ же, обращъся къ нимъ, рече: буди благословеніе Господне не точію на васъ и на чадѣхъ вашихъ, даже и на всей церкви; идѣже аще въ коемъ либо мѣстѣ благоволить ей Богъ быти, да почіетъ Духъ святой въ ней.

Они же вопросиша его: владыко святой! Аще по твоёмъ отъ насъ разлученіи сіи съ нами священноіереи или іереи остаются съ нами за вашимъ благословеніемъ, и мы послѣдствуемъ имъ и должны есмы всякую святыню приимати: крещеніе, и браки, и покаяніе, и тѣло и кровь Христову и прочія церковныя обряды,—аще ли симъ, тобою благословеніе имущимъ, оскудѣніе будетъ и прочимъ древлехиротонисаннымъ, что тогда и въ тѣ времена имама творити?—Отвѣща бо купно всѣмъ предстоящимъ ту іереомъ и мірскимъ: чадца моя! Аще ли приидеть время ко оскуденію священства древлехиротонисанныхъ, и взирайте на писаніе: по глаголу Господню, грады Израилевы не имутъ скончатися. Тако же писано, что Господь не умираетъ; тако и священство его пребываетъ, тако и тѣло и кровь Христова до скончанія вѣка пребудеть. Аще ли будетъ предѣлится древлехиротонія, зрите въ божественное писаніе, како положиша святіи

апостоли и святїи отцы правила на седми вселѣнскихъ соборѣхъ и девяти помѣстныхъ—како подобаеть отъ ересей прїимати, положиша три чина. Первый чинъ—совершенно крестити въ три погруженїя; второй чинъ—токмо съ писанїемъ проклинати всякую ересь и потомъ муромъ помазуеми; третїй чинъ—ни крещаеми, ни муромъ помазуеми, токмо проклинають свою ересь и прочїя. Тако подобаеть разсмотреть въ новыхъ учителяхъ великороссїйскихъ: аще отложить въ крещенїи три погруженїя—во имя Отца, и Сына и Святаго Духа и будутъ крестить во едино погруженїе, или обливать, или окроплять или инако нѣкое странное,—то и вы ихъ прїимайте первымъ чиномъ, совершенно крестите, яко еллыны. Аще ли не отложить въ крещенїи три погруженїя—во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, то за сіе двухъ сихъ ради главизнъ подобаеть и вамъ среднимъ чиномъ прїимати—съ писанїемъ нововводныхъ догматовъ отрицатися и прочїя ереси проклинати, тако же и чинъ наблюдать. Аще кто отъ васъ вѣрный христїанинъ и отступитъ христїанскїя вѣры, и оставитъ ю, и прїидеть въ нѣкую ересь, и пребудитъ въ той ереси неколико время, и потомъ познаеть свое заблужденїе, и прїидеть въ раскаянїе и начнетъ молити со слезами, яко мытарь,—и сихъ подобаеть прїимати третьимъ чиномъ за сіе, что они въ чину подцерковнинъ, что у нихъ въ крещенїи мудрствуютъ, и чины церковныя невреждены и согласны православнои вѣрѣ, токмо въ нѣкоторыхъ упрямствахъ пребываютъ, не покоряются своимъ учителемъ, и за то соборъ ихъ клятвою обложихъ и ересью нарече. И симъ подобаеть съ писанїемъ самоиѣнную или умоборную ересь проклинати и прочїя ереси проклинати же, а муромъ не помазовати. Аще кто во благочестїи крещень и нѣкимъ случаемъ отвержется православныи вѣры, начнетъ похваляти и защищати нечестивую еретическую вѣру, и пребудеть въ ней неколико время, и признаеть себе, что погрѣшилъ предъ Богомъ, и обратится и прїидеть въ раскаянїе и покается, — и сихъ подобаеть прїимати среднимъ чиномъ, съ писанїемъ и съ проклятіемъ ереси, въ ней же былъ есть, потомъ муромъ помазуется.—И сего ради я ваше мнѣніе и печаль утоляю, како по насъ пребывати и священнаго чина не лишеннымъ быти; и выше сего объявихъ вамъ, что прїимати отъ новыхъ учителей вторымъ чиномъ, подъ миропомазанїе. И святїй Григорїй попускаеть не въ присутствїи епископа іереомъ іереовъ помазовати муромъ. Уже азъ разрѣшихъ ваше сомнѣнїе, исполнивъ желанїе ваше на путь спасенїя, аминь.

Они же, много плачуще и о Христѣ цѣлованїе давшѣ, отъидоша. Потомъ же наипаче они немилостивїи начаша озлобляти; каковыя

же тогда ему напасти творяху, которыхъ уже не могу подробно исчислити, но оставляю сіе самимъ слушателямъ спослушествовати совѣсти ихъ. По таковыхъ же озлобленіяхъ и скорбѣхъ, не по мнзѣмъ времени, безъ вѣсти его сотвориша.—Видѣвше же сіе мнози отъ священнаго чина и мирстїи, не къ тому уже смѣяху, что рѣщи, бѣжаща въ разныя мѣста, идѣже можаху благочестіе сохранить невредимо; koliko же ихъ быша древлехиротонисанныхъ и по нихъ послѣдующихъ и хиротонію прїявшихъ отъ новыхъ учителей, здѣ отчасти обьявляется...